

bb.63. időjárásjelentés

n/la

1963. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. március 20-án, szerdán este:

erősen felhős idő, esővel várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, esővel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 6-10, a déli megyékben 11-14 fok között./mti/

--

bb.64. művész-paraszt találkozó szentantalfán

vid/fm/n/la

1963. március 20.

a hazafias népfrent és a szakszervezetek veszprém megyei bizottsága szerdán művész-paraszt találkozót rendezett szentantalfai termelőszövetkezeti községben. a veszprémi művészklub tagjai - írók, színészek és zenészek - meglátogatták a termelőszövetkezetet és felkeresték a tagokat lakásukon is. a veszprémi művészek este műsort adtak a faluban./mti/

--

bb.65. vaclav talich-émlékest

t/lv/n/sr

1963. március 20.

vaclav talich csehszlovák zeneszerző születésének 80. évfordulója alkalmából szerdán emlékestet rendeztek a csehszlovák kultúra székházában. molnár antal kossuth-díjas zene-tudós ismertette és méltatta vaclav talich munkásságát. az előadást filmvetítés követte./mti/

--

le

19.40/n

-40-

-Vege-

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 189-400, 369-600  
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 21.

bb 1. újabb szakmák nyílnak meg a lányok előtt a szövetkezeti iparban - hatezersház tanulót vesznek fel az idén a ktsz-ek

1 sz/tr-lm vg

1963. március 21.

a kisipari szövetkezetek az idén országsszerte hatezersház ipari tanulót szerződtetnek. az új tanévben vidéken 4 400, budapestben pedig 1 700 elsőosztályos szövetkezeti ipari tanuló kezd megismerkedni szakmájával.

az okisz vezetősége úgy határozott, hogy az eddiginél is nagyobb teret engednek a lányoknak és néhány szakmát csak nekik tartanak fenn. budapestben például érettségizett lányokat vár a műszeripar és csak lányokat vesznek fel a férfi szabó, férfi fodrász szakmára is. mivel ma már a cipőgyártás technológiája a gépesítés nyomán semmivel sem nehezebb mint a többi ugynevezett női szakma, erre a mesterségre is jelentkezhetnek lányok. ügyességük szintén alkalmassá teszi őket az órák, látszerész, ötvös, rádió-televízió-szerelő, irógép, varrógép-telefonműszerész szakmára, s a szövetkezetek ezekbe a munkakörökbe, sőt a vegyipar és a műanyagipar különböző ágába is várnak lányokat. úgy számítják, hogy az új ipari tanulóknak 25-30 százaléka lány lesz.

nyolc általánost végzett fiukat nagy számban vesznek fel a vas-, építő- és szerelőiparban. keresik a szerszámkészítőket, lakatosokat, esztergályosokat, marósokat, villanyszerelőket, szobafestőket, kőműveseket, ácsokat, tetőfedőket.

budapestben a vasas és az építőipari szakmákban csoportos oktatást is szerveztek. a textil, bőrruházati, bőrdíszműves, cipész és fodrász szövetkezetek tanműhelyekkel is rendelkeznek.

a szövetkezeti ipari tanulók jelentkezése a kiszövőkben és a ktsz-ekben e héten már megkezdődött és augusztus 10-ig tart. a tanulószerveződést június 20-tól augusztus 15-ig lehet kötni.

az okisz a fiatalok pályaválasztásának megkönnyítéséért a budapesti kisz bizottsággal és több szakmai szövetséggel együttesen áprilisban tanácsadással egybekötött kiállítást rendez. a kiállítás azonkívül, hogy megismerteti a különböző szakmákat, módot ad arra, hogy ott, a helyszínen jelentkezessenek felvételre a fiatalok./mti/

-1-

le

bb.2. diszalbum a tanácsköztársaság balsai veteránjainak visszaemlékezéseiből

i/vid/n/fm

1963. március 21.

„balsai veteránok visszaemlékezései az 1919-es tanácsköztársaságra,„ címmel diszalbumot készítettek a szabócs megyei balsai községben. Krutilla Józsefné pedagógus felkereste a községben élő 1919-es veteránokat, feljegyezte visszaemlékezéseiket, s az utőrők közreműködésével állította össze a tanácsköztársaság helyi eseményeit tükröző díszes albumot./mti/

--

bb.3. virágzik a paradicsom- háromszor „szüretelnek,„ a szolnok megyei primőrkereszteszetekben

vid/n/j/ká

1963. március 21.

a szolnok megyei primőrkereszteszetek március második felére igazi nyarat varázsoltak az üvegházakba. a vitamindus fejessaláta, retek után megkezdték a paprika szedését. egy-egy töről 6-8 jól fejlett termést szednek le. a karcagi béke termelőszövetkezet üvegházaiiban teljes díszben virágzik a paradicsom. a kertészek itt ugynevezett bakhátas művelést alkalmaznak, amivel ugyanazon területről egy idényben háromszor tudnak szüretelni. decemberben főlshedték a karalábét, utána a bakhátakra salátát ültettek, közeibe pedig 50 centiméteres tőtávolságra paradicsomot palántáltak. az első paradicsomtermést előreláthatólag májusban viszik piacra. /mti/

--

bb.5. malátagyár építését kezdték meg nagykanizsán

vid/n/ki

1963. március 21.

nagykanizsán, a sörgyár mellett, malátagyár építését kezdték meg. a több mint hetvenmillió forintos költséggel épülő létesítmény előreláthatóan két év alatt készül el. a gyárat automatikusan működő gépekkel szerelik fel./mti/

--

-2-

bb.4. a pénztárból sikkasztott - kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélték

i/bc/n/sr

1963. március 21.

vajda sándorné pénztárosként dolgozott a dinamó villamosforgó-gépgyárban. beosztása mellett a kst pénzt is kezelte, s helytelen gyakorlat szerint ellátta az ezzel kapcsolatos adminisztrációt is. kihasználta, hogy jó számviteli szakembernek ismerték, fenntartás nélkül megbíztak benne, s nem ellenőrizték megfelelően munkáját: rendszeresen hozzányúlt az általa kezelt pénzhez. a dolgozók takarékbefizetéséből is elvett, s ennek ellensúlyozására hamis kötelezvényeket állított ki, nyilvántartásokat, egyéb okiratokat hamisított meg. ezenkívül különféle visszaéléseket követett el az étkeztetési hozzájárulások és az óvodai térítési díjak kezelésénél is.

a központi kerületi bíróság sikkasztásért és magánokirat-hamisításért kétévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a dinamó villamosforgó-gépgyárnak, illetve az országos takarékpénztárnak okozott mintegy 68.000 forint kár megtérítésére. /mti/

--

-3-

le

le

bb 6. a 7. kerületben több mint 120 millió forintot költenek a házak tatarozására - az idén 200 házat „öltöztetnek új ruhába,,

i lv/tm/m/sr

1963. március 21.

a 7. kerületben 1963-ban több mint 120 millió forintot költenek a házak tatarozására. különösen a dózsa György uton, a Dob utcában, a tanács-köruton és a klauzál téren lesz majd nagyobb arányú felújítás. a dohány utcában és a wesselényi utcában 64 épület tetőszerkezetét javítják meg, s ugyanennyi ház homlokzatát tatarozzák. a kerületben az idén összesen 200 házat „öltöztetnek új ruhába,,.

a házak tatarozásánál figyelembe veszik a lakosság véleményét is. a házkezelőségi igazgatóság az idei felújítási tervet a társadalmi szervezetek képviselőivel együttesen állította össze. a tanácsstagok, a lakóbizottságok és a hazafias népfront megbízottjaival sorra járták az épületeket, megvizsgálták a lakásokat, a lépcsőházakat, a tetőzetet, s együttesen állapították meg, hogy hol történjék felújítás. az építőipari vállalatok a későbbiekben is kapcsolatban tartanak majd a lakókkal, havonként lakógyűléseken vitatják meg a munkák előrehaladását. /mti/

...-

bb 7. van Gogh -művek reprodukcióinak kiállítása székesfehérvárott

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 21.

székesfehérvárott is nagy sikerrel mutatták be „a nap szerelmese,, címmel van Gogh életéről készült filmet. a köztársaság filmszínházban több ifjúsági előadást is rendeztek, amelyeken áron nagy Lajos festőművész ismertette van Gogh életművét. a fejér megyei moziüzemi vállalat és a képzőművészek fejér megyei csoportja pedig a mozi előcsarnokában kiállítást rendezett van Gogh legszébb képeinek reprodukcióiból. /mti/

...-

bb 8. világviszonylatban páratlan bányász menekülő készüléket szerkesztettek a bányászati kutató intézetben

i szf/gk/m/vg

1963. március 21.

a mélyművelésű bányák dolgozóit fenyegető gázveszély elleni védekezésre újfajta menekülő készüléket szerkesztettek a bányászati kutató intézetben. /folyt.köv./

8.20/a

- 4 -

*Hk*

bb 8. /világviszonylatban ... 1. folyt./ m

a magyar bányászok jelentősen olyan menekülő készülékkel vannak felszerelve, amely kiszűri a bányai levegőjéből a szénmonoxidot, ha a gáztartalom egy százalék alatt van, a gázszivárgás kezdetén tehát a szénmonoxid-szűrő berendezés védelme alatt el lehet menekülni a veszélyeztetett helyről. ez a készülék azonban nem véd a metángáztól. a metán elleni védekezésre a dézsi-féle légzőkészülék szolgál, amelynek a tartályába sűrített oxigén tiszta levegővel látja el a bányászt, amíg biztonságos helyre menekül. a bki-ben szerkesztett új berendezés mind a szénmonoxid, mind pedig a metán ellen véd. működési elve a következő: a tüdőből kilélegzett levegő a szájszutorán és a gumitömítőn keresztül a készülékbe jut, ahol peroxid preparátummal töltött patronnal érintkezik. a preparátum megköti a kilélegzett levegő nedvességét és széndioxid tartalmát, ezzel egyidejűleg oxigént fejleszt. az így megtisztított levegő légzsákba jut, ahonnan a készülék viselője visszalélegzi. a készülék tehát teljesen független a gázzal mérgezett külső levegőtől, a levegőcserét a tüdőszellőztetés automatikusan, ingajárat szerűen szabályozza.

a légmentes dobozban elhelyezett, mindössze kétkilós, nyakba akasztható készülék legkevesebb 30 percig megvéd minden mérgező és fojtó gáztól. a peroxidos bányász menekülő berendezés világviszonylatban is páratlan találmány, ebben a formában még sehol sincs használatban. feltalálóját és a mintapéldány előállítását, varga elemért, a bki osztályvezető mérnökét, felföldi László vegyészmérnököt és stein Péter technikust a nehézipari miniszter megjutalmazta. első százas sorozata rövidesen elkészül a műszaki művekben. /mti/

...-

bb 9. „kísérleti laboratórium,, a nyugati pályaudvar üvegteteje alatt

i sl/tr/m/vg

1963. március 21.

a villamosipari kutató intézet sokoldalú kísérletekkel igyekszik feltárni, hogy a különféle éghajlati viszonyok, különösen a trópusi klíma milyen hatással van a villanymotorokra, milyen műszaki intézkedések szükségesek a trópusálló motorok kialakításához. legújabbán a motorokhoz használt festékanyagokra is kiterjesztették a vizsgálatokat. a festék mintákat elküldik trópusi éghajlatú országokba, a többi között vietnamba, kínába, ahonnan rendszeres tájékoztatást kapnak a festék tartósságáról.

/folyt.köv./  
8.35/a

- 5 -

*Hk*

bb 9. /, „kísérleti ... 1. folyt./ m

házánkban a bakony és a badacsonyi vidékén viszont azt vizsgálják, hogy a páradús levegő milyen hatással van a festékanyagra. rövidesen „kísérleti laboratóriumot”, létesítenek a nyugati pályaudvar nagycsarnokában is. a csarnok üvegtereje alatt festékmintákat helyeznek el, hogy a sűrűn felszálló füst és széndioxid hatásáról is hiteles adatokat szerezzenek. /mti/

---

bb 10. selyemfenyő, virginiai boróka, oszlop-tuja - gazdag választék az állami gazdaságok falkoláiban

1 so/hné/m/ká

1963. március 21.

az állami gazdaságok alsótekeresen, helvécián és cegléden több mint 100 holdon nevelnek diszfákat, cserjéket, évelő növényeket. ez év tavaszán különösen gazdag választékot biztosítottak a parkosítók és a házi kert tulajdonosok számára. a lerakatokba 30 különböző fenyőfajtát szállítanak, többek közt selyemfenyőt, hamvas kék termésű, ezüstszürke levelű virginiai borókát, oszlop alakúra nevelhető tuját. a hatféle juhából mintegy 20.000 csemete áll rendelkezésre. az ezüstnyárat, az alföldön sorfaként kedvelt jegénye-nyárat és a gyorsan növő kanadai nyárat is a megrendelt mennyiségben szállítják. a ritkább fajok közül madárcseresznyét, japán akácot hoznak forgalomba. a cserjefélékből jászminbort gyöngyvirágcserejét és a nyirkosabb talajokra nagybarkájú füzet neveltek. sövények kialakítására spireát és tamariskát hoznak forgalomba. az alsótekeresi állami gazdaságban huszfajta gladiolust szaporítanak. az év újdonsága a lazac-rózsaszín, krémszínű-torku, alfred nobel, és a világossárga, pirostorku spotlight gladiolus. /mti/

---

bb 12. kiállítások a szovjetunióban járt szolnok megyei dolgozók fénykép-felvételeiből

1 vid/fm/m/fm

1963. március 21.

szolnok megyéből eddig több mint kétezer üzemi munkás, termelőszövetkezeti tag és vállalati dolgozó járt a szovjetunióban, és készített fényképeket az ott látottakról. az mszbt szolnok megyei elnökségének kezdeményezésére a legjobb képeket megnagyítják, tablókra ragasztják és helyi kiállításokon mutatják majd be. /mti/

---

8.40/a

- 6 -

HA

bb 11. a szerbtövis sem bírja ki az új, nagyhatású gyomirtó vegyszert - nagyüzemi kísérletekben a torma 100

1 so/hné/m/ká

1963. március 21.

a legelők gyomirtásánál új külföldi vegyszert próbálnak ki az állami gazdaságok. a torma 100 olyan gyomok, sőt a legelőkön lévő bokrok és fák kiirtására is alkalmas, amelyekkel a dikonirt nem tudott megbirkózni. az eddigi kísérletek szerint az új vegyszer nyomában nem marad meg sem a szerbtövis, sem a tövises iglice, sem az iringó, sőt, ha egy méter magasan bepermetezik a fák törzsét, ezek is elszáradnak. ugyanakkor a legelőkön lévő értékes fűfélékre és pillangósokra teljesen ártalmatlan. a torma 100-at ebben az évben komárom, nógrád, veszprém és borsod megye állami gazdaságainak hegyvidéki legelőin alkalmazzák. /mti/

---

bb 13. kétmillió forint értékű munkával segítették a mágocsiak a községi művelődési otthon felépítését

1 vid/fm/m/fm

1963. március 21.

két évvel ezelőtt kezdték meg a mágocsi művelődési ház építését. a lakosság körülbelül kétmillió forint értékű társadalmi munkával segítette létrehozását. az összesen négymillió forint értékű épületen most végzik az utolsó simításokat, s a mágocsiak már készülnek az április 4-i avató ünnepségre. a művelődési paltóban szélesvásznú filmszínház, táncterem, klubhelyiségek és könyvtár áll a látogatók rendelkezésére. /mti/

---

bb 14. korszerű csillagnégyes sodrógépeket helyeztek üzembe a villamosgép- és kábelgyárban

1 sl/tr/m/vg

1963. március 21.

a villamosgép- és kábelgyárban a napokban négy korszerű, úgynevezett csillagnégyes sodrógépet helyeztek üzembe, amelyek a telefonkábelek négy erét csillag alakban összesodorják. az új gépek teljesítménye 80 százalékkal nagyobb, mint a régieké, óránként egyenként majdnem másfél kilométer kábel sodrására alkalmasak. a berendezéseket mérőórákkal is felszerelték, ezekkel előre beállítható a kábel kívánt hossza, s amikor az előírt méreteket elérték, a gép önműködően kikapcsol. ily módon megszűnik a felesleges ráhagyás és a hulladék. a gép akkor is önműködően leáll, ha a négy szál egyike alszakad, ami sok bosszuságtól, sőt selejttől kíméli meg a gyár dolgozóit. /mti/

---

9,00/m

- 7 -

KA

bb 15. új öntődei kemencetípust kísérleteztek ki a miskolci hőtechnikai kutató állomás szakemberei

vid/te/m/ki

1963. március 21.

a miskolci nemézipari műszaki egyetemen működő hőtechnikai kutató állomás szakemberei - csontos István, semperger Mihály, tamáskovics nándor és tauffer Béla - dr. Péter István tudományos osztályvezető irányításával több mint egy évig foglalkoztak kevés tüzelőanyagot fogyasztó, termelékeny öntődei forrószéles kupolókemence típus kialakításával. a jelenlegi kupolókemencékbe ugyanis a vas olvasztásához, illetve a kokszt elégetéséhez hideg levegőt fuvatnak be. így a kokszfogyasztás egy tonna vasnál a 170-190 kilogrammot is meghaladja.

a kutatócsoportnak sikerült megfelelő kemencetípust kialakítani. ebbe a kemencébe különleges berendezés, úgynevezett hőká rendszerű hőhasznosító segítségével 400-500 fok meleg levegő előmelegítésére a kemence füstgázát használják fel. így a kemence kokszfogyasztása egy tonna vasnál száz kilogrammra csökken, ugyanakkor a teljesítménye 30-35 százalékkal növekszik. további előnye - egyebek között - hogy a vas az eddiginél magasabb hőmérsékletre hevíthető, ezáltal jobb a formaképző képessége, s ennek eredményeként lényegesen csökkenthető az öntési selejt.

az első forrószéles kupolókemencét, amely korszerű megoldásával felveszi a versenyt a fejlett ipari országok hasonló berendezéseivel, a Lenin kohászati művek vasöntődjében üzembehelyezték. a gyakorlat igazolta a hozzáfűzött várakozásokat. a kemence építésére fordított, mintegy 800.000 forint, tíz-tizenkét hónap alatt megtérül. az új, teljesen hazai anyagokból megépíthető kemencetípus alkalmazható az ország más öntődjében is. /mti/

...-

bb 17. nádudvaron a háztáji kukoricát is öntözik

vid/j/m/ká

1963. március 21.

a nádudvari termelőszövetkezetek újabb területeket kapcsolnak be az öntözésbe. a három közös gazdaságban az idén már mintegy 7500 hold cukorrépára, kukoricára, pillangósra és legelőre juttatják el a vizet. a béke termelőszövetkezetben a háztáji gazdaságok árutertermelését is öntözéssel segítik. ez évben mintegy 350 hold háztáji kukoricaföldre jut el a víz. erről a területről annyi többlettermést várnak, amivel családonként még egy sertést hizlalhatnak meg. /mti/

...-

9.02/a

- 8 -

bb 16. készpénzfizetésre rendezkedtek be békés megye legjobb termelőszövetkezetei

vid/j/m/ká

1963. március 21.

békés megye legjobban gazdálkodó termelőszövetkezeteiben átértékeltek a készpénzfizetésre. a szövetkezeti gazdák az ipari munkásokhoz hasonlóan, havonta kapnak fizetést. a januári és februári munkákért egyszerre osztották ki a járandóságot. a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben csaknem egymillió forintot fizettek ki a kéthavi munkáért. hasonlóan nagy összeget osztott szét a mezőkovácsházi új lakotmány tsz is. a tótkomlói vihar-sarok tsz-ben 1800-2000 forint készpénzt kaptak egy-egy havi munkáért az állatgondozók, a kondorosai dolgozók tsz-ben - ahol most vezették be a készpénzfizetési formát - első alkalommal 800.000 forintot vett fel a tagság. /mti/

...-

bb 18. több mint száz éves, fából készült háziipari gép került a szentesi múzeumba

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 21.

debreceni Imre szentesi lakos, több mint száz éves, fából készült háziipari gépet, egy úgynevezett csettentő motollát ajándékozott a helybeli Koszta József múzeumnak. az érdekes szerszámot a rajta látható felirat szerint 1846-ban készítették, s fonalgombolyításra használták. a berendezés egyik szerkezete megoldvasta a fordulatok számát, s ezzel mérte a fonal hosszát. ha például az előre beállított mennyiségű fonalat legombolyította, a készülék hangosan „csettentett”, s a gépen lévő, fából faragott baba meghajította magát. /mti/

...-

bb 19. az elmaradás pótlására kétműszakos termelést szerveznek a miskolci és az ózdi lakásépítkezéseken

vid/te/m/ki

1963. március 21.

a borsod megyei építőipari vállalatnál a kemény tél miatt keletkezett elmaradás pótlására, a lakásépítkezések meggyorsítására áprilistól mintegy 600 új dolgozót vesznek fel és 20 munkahelyen fokozatosan bevezetik a kétműszakos termelést. ezenkívül elhatározták azt is, hogy a törzsgárda legjobb dolgozóiból vándorbrigádokat szerveznek. ezek egyik épületről a másikra „vándorolnak”, és a legsürgősebb feladatokat végzik el, hogy elegendő munkaterületet alakíthassanak ki a felvételre kerülő új dolgozóknak. /mti/

...-

9.32/a

- 9 -

*h*

bb 20. tovább javul zalaegerszeg vizellátása

vid/te/m/ki

1963. március 21.

zalaegerszegen tovább javítják a lakosság vizellátását. az idén három új víznyerő kutat fúrnak, a város fölötti hegyen pedig ezer köbméteres víztárolót építenek. a vízvezeték-hálózat bővítésére nyolc és félmillió forintot költ a város és 4.500 méter új vízvezeték építenek. ebben az évben újabb 16 utca lakói jutnak jó ivóvízhez. /mti/

---

bb 21. virágos miskolc - 400.000 virágpalántát ültetnek el az új lakótelepek és a kirándulókörnyékek környékén

vid/j/m/ká

1963. március 21.

a miskolci kertészeti vállalat üvegházaihoz 400.000 virágpalánta várja a kiültetést. a sok színű virágokkal a város parkjain kívül elsősorban az új lakótelepeket és a nagy látogatottságnak örvendő kirándulókörnyékeket díszítik. így például a diósgyőri kilátó-lakótelepen, ahol már csaknem ezer lakás készült el, több mint 4 millió forintot költenek az utak csinosítására, virágzó parkok és játszótérek létesítésére. ezen a lakótelepen mintegy 15féle virág pompázik majd a nyári hónapokban. parkosítják az új, 73 méter magas, avasi kilátótorony környékét és zöldellő bokrokkal, valamint gyorsan növő fákkal ültetik be a kilátóhoz vezető hegyi sétányokat. ezenkívül sok ezer virággal díszítik lilafüred, tapolca és a sajószentpéteri úti új kórházváros környékét. /mti/

---

bb 22. nagyszabású dalostalálkozóra és népitánc-bemutatóra készülnek szekszárdon

1 vid/fm/m/fm

1963. március 21.

Liszt Ferenc emlékére nagyszabású dalostalálkozót rendeznek szekszárdon. somogy, fejér, baranya, bács-kiskun és tolna megye legjobb énekkarainak részvételével június 9-én tartják az ünnepséget. egy héttel később - ugyancsak szekszárdon - kerül sor az öt megye legkiválóbb népitánc-csoportjainak nagyszabású bemutatójára. /mti/

---

9.40/a

- 10 -

*W*

mti hivatalos közlemények

1963. március 21.

bb 25. hivatali eskütétel

t zs/gg vm

1963. március 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa szerda délután tartott ülésén Czottner Sándort nehézipari miniszteri, Csérgő Jánost kohó-és gépipari miniszteri és Kisházi Ödönt munkaügyi miniszteri tisztsége alól felmentette, dr. Horgos Gyulát kohó-és gépipari miniszterré, dr. Lévárdi Ferencet nehézipari miniszterré és Veres Józsefet munkaügyi miniszterré megválasztotta.

az elnöki tanács dr. Szénási Gézát a magyar népköztársaság legfőbb ügyészévé megválasztotta, dr. Jámmer Bakos Mihályt a legfelsőbb bíróság elnöki tisztsége alól felmentette és dr. Szalai Józsefet a legfelsőbb bíróság elnökévé megválasztotta. Oczel Jánost a központi népi ellenőrzési bizottság elnöki tisztségétől felmentette és Varga Györgyöt a központi népi ellenőrzési bizottság elnökévé megválasztotta.

a megválasztott tisztségviselők csütörtökön délelőtt Dobi István, az elnöki tanács elnöke előtt hivatali esküt tettek. az ünnepélyes eskütételnél jelen volt Kádár János, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, Fehér Lajos, Fock Jenő, Kállai Gyula, a minisztertanács elnökhelyettesei és Kiss Károly az elnöki tanács titkára. /mti/

---

11.20/a

- 1 -

*W*

bb 23. bővítik a szabadpolcos könyvkölcsönzést a diósgyőri kohászati szakszervezeti könyvtárában

vid/te/m/ki

1963. március 21.

a Lenin kohászati művek szakszervezeti könyvtárában mintegy 43.000 kötet könyv áll a dolgozók rendelkezésére. a könyveket a központi könyvtáron kívül az üzemekben elhelyezett több mint husz letezi, illetve ládakönyvtár útján vehetik igénybe az érdeklődők. a könyvkölcsönzés könnyítésére, a dolgozók kívánságának megfelelően, az eddiginél sokkal nagyobb arányban valósítják meg az ugynevezett szabadpolcos rendszert. a bartók béla művelődési házban elhelyezett központi könyvtár egyik helyiségét átalakítják és megfelelő berendezéssel látják el. itt az év közepétől már mintegy tízezer kötet könyv közül választhatnak olvasnivalót a látogatók. /mti/

-..-

bb 24. társadalmi ösztöndíjjal 56 szakembert képeztek ki a borsod megyei termelőszövetkezetek

vid/j/m/ká

1963. március 21.

borsod megyében a termelőszövetkezetek arra törekednek, hogy a szövetkezeti gazdák gyermekei közül neveljenek a nagyüzemi gazdálkodáshoz értő szakembereket. 1951-ben még csak 5 főiskolás diák számára juttattak társadalmi ösztöndíjat, ebben az évben pedig már 40 tsz tag gyermeke tanul az agrártudományi egyetemen és más mezőgazdasági főiskolán a közös gazdaságok költségén. az idei zárszámadáskor a termelőszövetkezetek összesen 120.000 forintot fordítottak erre a célra.

társadalmi ösztöndíjat alapítottak többek között a sárospataki, a mezőkövesdi, a szentistváni és a mezőkeresztési termelőszövetkezetek.

a főiskolára járókon kívül mezőgazdasági technikumban 16 diák ismerkedik meg a nagyüzemi gazdálkodás követelményeivel, ugyan-csak a tsz-ek költségén. a termelőszövetkezeti ösztöndíjjal a felső- és középfokú mezőgazdasági oktatási intézményekben tanuló diákok kötelezettséget vállaltak, hogy tanulmányaik befejezése után az őket taníttató szövetkezetbe térnek vissza.

a közös gazdaságok és a tanuló diákok között az iskolaév alatt is közvetlen a kapcsolat. a diákok levélben számolnak be a vezetőségnek tanulmányi előrehaladásukról és a szünetekben részt vesznek a szövetkezet munkájában. /mti/

-..-

9.45/a

- 11 -

*KE*

bb 26. koszoruzási ünnepség a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél

t di/sze/m/cz

1963. március 21.

csütörtökön a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján koszoruzási ünnepséget rendeztek a kerepesi temetőben a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél, résztvett az ünnepségen a budapesti üzemek munkásainak és a főváros fiataljainak több száz képviselője. a himnusz hangjai után a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselőjében nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, fodor gyula és hevesi gyula, a központi bizottság tagjai; az mszmp budapesti bizottságának képviselőjében méhes lajos titkár és mező imréné, a pártbizottság tagja; a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében beckl sándor, a szot titkára és keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára; a kommunista ifjúsági szövetség képviselőjében pataki lászló, a kisz kb titkára és kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára, a fővárosi tanács képviselőjében kovács pál, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese és bárd andrás, a munkásmozgalom régi harcosa helyezték el koszorút az emlékművön.

az ünnepség az internacionáléval ért véget. /mti/

...

bb 27. ötszáz szolnok megyei turista útja a szovjetunióba

vid/sze/m/sz

1963. március 21.

az idén is mintegy ötszáz mezőgazdasági munkás, üzemi dolgozó, pedagógus, orvos, ügyvéd szovjetunióbeli utazásához teremtik meg a feltételeket, jelentették be csütörtökön az mszbt megyei elnökségének ülésén. a testvéri országba utazók részére törökszentmiklóson és kunszentmártonban - kísérletképpen - turista nyelvtanfolyamot szerveznek. /folyt.köv./

12.30/a

- 12 -

bb 27. /ötszáz ... 1. folyt./ m

a megyei elnökség tagjai hazatérésük után felkeresik a turistákat és összegyűjtik az általuk szerzett tapasztalatokat. a moszkvai, kijevi, leningrádi csoportos utazáson készített fényképfelvételekből „szovjetunió turista szemmel” című kiállításokat rendeznek a községben. rendszeressé teszik az élménybeszámolókat, s minden csoport elutazása előtt tájékoztatókat tartanak az uti programról. a baráti kapcsolatok elmélyítése érdekében tovább szélesítik a szovjet és magyar fiatalok levelezési mozgalmát. a kisz és az mszbt iskolai bizottság májusban a megye tíz középiskolájában kiállítást rendez a szovjetunióból érkezett levelekből, ajándékokból. szolnokon, karcagon, kisújszálláson orosznyelvű klubesteket tartanak, tovább szaporítják a nyelvtanfolyamok, társalgó délutánok számát. /mti/

...

bb 28. vízrebocsátották az év első uszályát tápén

vid/j/m/ki

1963. március 21.

csütörtökön, a tanácsköztársaság évfordulójának tiszteletére, egy hónappal a határidő előtt bocsátották vízre a mahart tápéi hajójavító és hajóépítő telepén az év első tényszerű uszályát. a 400 tonnás hajó készítésénél sok műanyagot használtak fel. az idén még négy hasonló, korszerű, 400 tonnás vízijárművet készítenek tápén. /mti/

...

bb 29. időjárásjelentés

sze/m

1963. március 21.

a meteorológiai intézet jelenté 1963. március 21-én, csütörtökön délután:

esők

északkelet-európát elborító hideg levegő lassú és fokozatos térnódítása során ma reggel érkezett a kárpátok hegyvonulatáig, prágáig, berlinig, koppenhágáig. a hideg levegőre jellemző néhány hőmérsékleti érték ma hajnalban: varsó mínusz 8, kijev mínusz 15, stockholm mínusz 16, moszkva mínusz 23, leningrád mínusz 25, ni-kolszki mínusz 32 fok celsius. ezzel szemben a balkánon át afrikai levegő nyomul északi irányba és a két egymástól nagyon eltérő hőmérsékletű levegőfajta találkozása közép-európában kiterjedt esőzéseket okoz. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég és többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet napközben délnyugaton 10-12, máshol 5-8 fokig emelkedett. ma hajnalban északkeleten gyenge fagyok voltak, máshol viszont csak plusz 2-, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. /folyt.köv./

12.10/gy

- 13 -

bb 26. koszoruzási ünnepség a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél

t d1/sze/m/cz

1963. március 21.

csütörtökön a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján koszoruzási ünnepséget rendeztek a kerepesi temetőben a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél. résztvett az ünnepségen a budapesti üzemek munkásainak és a főváros fiataljainak több száz képviselője. a himnusz hangjai után a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselőjében nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, fodor gyula és hevesi gyula, a központi bizottság tagjai; az mszmp budapesti bizottságának képviselőjében méhes lajos titkár és mező imréné, a pártbizottság tagja; a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében bekl sándor, a szot titkára és keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára; a kommunista ifjusági szövetség képviselőjében pataki lászló, a kisz kb titkára és kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára, a fővárosi tanács képviselőjében kovács páll, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese és bárd andrás, a munkásmozgalom régi harcosa helyezte el koszorút az emlékművön.

az ünnepség az internacionáléval ért véget. /mti/

...

bb 27. ötszáz szolnok megyei turista útja a szovjetunióba

vid/sze/m/sz

1963. március 21.

az idén is mintegy ötszáz mezőgazdasági munkás, üzemi dolgozó, pedagógus, orvos, ügyvéd szovjetunióbeli utazásához teremtik meg a feltételeket. jelentették be csütörtökön az mszbt megyei elnökségének ülésén. a testvéri országba utazók részére törökszentmiklóson és kunszentmártonban - kísérletképpen - turista nyelvtanfolyamot szerveznek. /folyt.köv./

12.30/a

- 12 -

bb 27. /ötszáz ... 1. folyt./ m

a megyei elnökség tagjai hazatérésük után felkeresik a turistákat és összegyűjtik az általuk szerzett tapasztalatokat. a moszkvai, kijevi, leningrádi csoportos utazáson készített fényképfelvételekből „szovjetunió turista szemmel” című kiállításokat rendeznek a községben. rendszeressé teszik az élménybeszámolókat, s minden csoport elutazása előtt tájékoztatókat tartanak az uti programról. a baráti kapcsolatok elmélyítése érdekében tovább szélesítik a szovjet és magyar fiatalok levelezési mozgalmát. a kisz és az mszbt iskolai bizottság májusban a megye tíz középiskolájában kiállítást rendez a szovjetunióból érkezett levelekből, ajándékokból. szolnokon, karcagon, kisujszálláson orosznyelvű klubesteket tartanak, tovább szaporítják a nyelvtanfolyamok, társalgó délutánok számát. /mti/

...

bb 28. vízrebocsátották az év első uszályát tápén

vid/j/m/ki

1963. március 21.

csütörtökön, a tanácsköztársaság évfordulójának tiszteletére, egy hónappal a határidő előtt bocsátották vízre a mahart tápéi hajójavító és hajóépítő telepén az év első ténerszállító uszályát. a 400 tonnás hajó készítésénél sok műanyagot használtak fel. az idén még négy hasonló, korszerű, 400 tonnás vízijárművet készítenek tápén. /mti/

...

bb 29. időjárásjelentés

sze/m

1963. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. március 21-én, csütörtökön délelőtt:

esők

északkelet-európát elborító hideg levegő lassú és fokozatos térnódítása során ma reggel elérkezett a kárpátok hegyvonulatáig, prágáig, berlinig, koppenhágáig. a hideg levegőre jellemző néhány hőmérsékleti érték ma hajnalban: varsó mínusz 8, kijev mínusz 15, stockholm mínusz 16, moszkva mínusz 23, leningrád mínusz 25, ni-kolszki mínusz 32 fok celsius. ezzel szemben a balkánon át afrikai levegő nyomul északi irányba és a két egymástól nagyon eltérő hőmérsékletű levegőfajta találkozása közép-európában kiterjedt esőzéseket okoz. hazánkban tegnap erősen felhős volt az ég és többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet napközben délnyugaton 10-12, máshol 5-8 fokig emelkedett. ma hajnalban északkeleten gyenge fagyok voltak, máshol viszont csak plusz 2-, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. /folyt.köv./

12.10/gy

- 13 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

országgyűlés című anyagunk 3. folyt. 4. bekezdésének utolsó sora helyesen:

.... elnökség jelentését a választások lefolyásáról.

13.09/s

n

bb 29. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fok volt, a sokévi átlagnál 3.0 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő esőkkel, kisebb fúvóesőkkel, fűtő havazásokkal, mérsékelt keleti, délkeleti, később megélénkülő, a dunántúlon helyenként erős, északra, északkeletre forduló szél, a hőmérséklet főként délkeleten kissé csökken, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet az ország északnyugati felében 0-plusz 3, délkeleten plusz 3- plusz 6 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: északnyugaton 2-5, délkeleten 4-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 487 centiméter. /mti/

- 14 -

bb 30. országos karnagyi értekezletet tartottak sopronban

vid/ir/m/cz

1963. március 21.

száz évvel ezelőtt sopronban rendezték meg az első országos dalosversenyt, a sopron városi tanács és a hazafias népfőnt városi bizottsága kezdeményezésére méltó keretek között készülnek az évforduló megünneplésére. június végén kerül sor sopronban a jubileumi dalostalálkozóra, az ünnepségekre több mint 250 kórus jelentkezett az országból, ezek közül 25 énekkar kapott meghívást az ország különböző részéből, míg győr-megye 15 énekkarral képviselteti magát az ünnepségen, a nagyszabású rendezvény műsorát sopronban országos karnagyi értekezleten tárgyalták meg, eldöntötték a hangversenyek időpontját, kitűzték a baráti találkozók helyeit és az ünnepségek alkalmával sorra kerülő kirándulások időpontját, helyét. /mti/

---

bb 31. tanácsköztársasági visszaemlékezések magnetofon szalagon

m/cz

1963. március 21.

szegeden egyetemi tanárokból, kutatókból álló bizottság gyűjti össze a város munkásmozgalmára vonatkozó adatokat, az elmúlt években a levéltárakban, a párttörténeti intézetben és másutt sokezer dokumentumot tanulmányoztak át, meghallgatták és magnetofon-szalagon örökítették meg a veteránoknak, az 1919-es vörös katonáknak, az első magyar proletárállamra vonatkozó visszaemlékezéseit is.

a kutatók már több tanulmányt, a történelem szakos egyetemi hallgatók sok szakdolgozatot írtak a témáról, az 1919-es szegedi eseményekről, a vörös munkásságnak harcáról, a horthy-rendszer elleni megmozdulásokról.

a szegedi munkásmozgalom történetét - amely napjainkig ismereteli majd a munkásság életét, illetve annak a felszabadulás után megváltozott körülményeit - külön kötetben adják majd ki. /mti/

---

13.55/a

- 15 -

bb 32. csalt, sikkasztott - négy évre itélték

vid/sze/m /cz

1963. március 21.

gál rozália törökszentmiklósi földművesszövetkezeti könyvesbolt volt vezetője 1958-tól a múlt év nyaráig több mint 160.000 forinttal károsította meg a földművesszövetkezetet, meghamisította a feljegyzéseket, amelyek a bizományosoknak kiadott könyvtételekről szóltak, s a rendszeres részletvásárlókról hamis tömböket állított ki. gál rozáliát a törökszentmiklósi járásbíró társadalmi tulajdon sérelmére folytatólagosan elkövetett csalás és sikkasztás, valamint meghatározatlan rendbeli magánokirathamisítás büntette miatt négy évi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a közügyektől. az ítélet nem jogerős. /mti/

...-

bb 33. Londonba utazott a pécsi balettegyüttes

t s/1r/m/cz

1963. március 21.

háromhetes angol vendégszereplésre utazott csütörtökön a pécsi balettegyüttes. a huszonöttagú társulat a londoni piccadely színházban nyolc táncjátékot mutat be. így a drezdai, varsói, helsinki, beiruti és a bécsi színházak nézői után az angol főváros közönsége is megismerheti a parancs, pókháló, nyitány, etüdök no.2., divertimentó, oly korban éltem én, hétköznapi requiem, és a változatok egy találkozásra című nagyszerű baletteket. a tehetséges fiatalokból álló együttes a három hét alatt minden este fellép.

a pécsi balettegyüttes angol vendégszereplésére vadász lászló, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának helyettes vezetője, valamint eck imre korreográfus kísérte. /mti/

...-

bb 34. ötszáz szabolcsi termelőségvetkezeti paraszti jutalomkirándulása a fővárosba

vid/j/m/ká

1963. március 21.

csütörtökön reggel külön vonattal 500 termelőségvetkezeti paraszti, illetve erdőgazdasági dolgozó utazott el szabolcs-szatmár megyéből budapestre, háromnapos jutalomkirándulásra. a termelőségvetkezeti tagok megtekintik a főváros nevezetességeit, ellátogatnak a mezőgazdasági muzeumba, több ipari, főként mezőgazdasági gépeket gyártó üzembe, s részt vesznek az erkel színház egyik előadásán. /mti/

...-

14.42/n

-16-

KE

bb 35. paraszti fiatalok tanácskozása pápán

m/cz

1963. március 21.

csütörtökön pápán a járási kisz bizottság épületében 200 kiválóan dolgozó paraszti fiatal gyűlt össze tanácskozásra. megbeszéltek az elmúlt évi munkaverseny eredményeit a szövetkezeti gazdaságokban. szabó lászló, a járási paraszti ifjúsági tanács elnöke elmondotta, hogy az elmúlt évben 300 fiatal termelőségvetkezeti tag és csaknem ezer bedolgozó vett részt a mezőgazdasági munkaversenyben. 36 brigád országosan is kiemelkedő eredményt ért el, elsősorban a kukoricatermelésben és a silózásban. a versenyek nemcsak a munkakedvet növelték, hanem közelebb hozták a még csak bedolgozó fiatalokat a közös gazdaságokhoz, közülük nemrégiben a zárszámadás után 36-an léptek be a tagok sorába. a tanácskozáson megbeszéltek az évi versenymozgalmat, majd elhatározták a fiatal traktorosok, hogy szövetkezeteikben a tavaszi munkák gyorsabb elvégzéséért megszervezik a kétféleképpes szántást. /mti/

...-

bb 36. megjelent a világhírű márciusi száma

m/cz

1963. március 21.

a világhírű márciusi száma közli t.m. jaroszewski lengyel filozófus „a skolasztika reneszánsza?„ című cikkét, mely a mai katolikus filozófia legjelentősebb irányzatával, a neotomizmussal foglalkozik. somogyi zoltán „materialista történelemfelfogás és humanizmus„ című tanulmányának második részében tovább boncolgatja a marxista humanizmus égető elvi és gyakorlati problémáit - ezuttal a társadalom közéleti, politikai szférájában. az örök anyag cimen fényes imre és szabó gábor taglalják az anyag-energia, impulzus megmaradásának fizikai tényeit és a belőlük levont világnézeti következtetéseket. halász lászló „műalkotás és vallásosság„ című tanulmánya a vallási és esztétikai érzelmek viszonyával foglalkozik, különös tekintettel a művészet kezdeteire. hermann istván írása az oedipusz király felújítása kapcsán a dráma és a mítosz néhány kérdését taglalja. bellér béla „a tanácsköztársaság a világi iskoláért„ című tanulmánya az 1919-es proletárdiktatura köznevelési politikájának fontos területét ismerteti. kéri elemér „régiszmék„ modern „köpenyben„ című kritikai cikke, próhászka ottokár társadalomszemléletének néhány jellemző vonását tárgyalja. gazdag külpolitikai szemleanyag, szépirodalom és könyvismertetés egészíti ki a világhírű márciusi havi számát. /mti/

...-

15.30/n

-17-

le

bb 38. életrajzok

vm fm

1963. március 21.

vass istvánné életrajza

budafokon született munkáscsaládból, 14 éves korától az albertfalvai gumigyárban, majd pedig a lóden posztógyárban dolgozott. a harmincas években a sztrájkmozgalom egyik részvevőjeként kizárták a gyárból. munka nélkül maradt, később a budafoki zománcárugyárba került, ahol a felszabadulásig mint hegesztő dolgozott.

a pártnak 1939 óta tagja. a felszabadulás évében budafokon szervezte a nőmozgalmat, majd 1947 elején az mnds központjába került. 1950-ben a nőmozgalom főtitkára lett.

1953-ban országgyűlési képviselővé, majd 1956-ban a képviselőház alelnökévé választották. a béketanácsnak megalakulása - 1950-óta elnökségi tagja, 1956-tól a hazafias népfront elnökségének tagja.

három gyermeke és két unokája van.

x x x

dr. szalai józsef

1908-ban született, ujbpesti munkáscsaládból származik. középiskoláinak elvégzése után a budapesti tudományegyetemen szerzett jogi végzettséget. a felszabadulásig mint tisztviselő dolgozott, majd 1945-ban az államapparátusba került. gyulán és szegeden az ügyészség elnöke, 1955-ben pedig a legfőbb ügyész első helyettese lett, 1960-ban az igazságügyminiszter első helyettesévé nevezték ki.

jogi pályafutása alatt a jogtudományi közlönyben, a magyar jog-ban számos cikke jelent meg. több nemzetközi jogász-értekezleten képviselte a magyar jogászokat.

x x x

dr. horgos gyula

1920-ban született. egyetemet végzett, gépészmérnök. 1943-tól a csepeli gyárban üzemmérnökként dolgozott. 1945 óta párttag; 1949-től 1953-ig aspiranturát végzett, s elnyerte a technikai tudományok kandidátusa címet.

/folyt.köv./

16.07/n

-18-

/bb 38. életrajzok.....1.folyt./vm

1954-től a csepeli szerszámgépgyár főmérnöke, majd a tröszt gépipari részlegének vezetője volt. ezután az országos tervhivatal elnökhelyettese, majd a csepel vas-és fémművek műszaki igazgatója lett. 1960-ban kohó-és gépipari miniszterhelyettesé, tavaly pedig a miniszter első helyettesévé nevezték ki. 1959-óta mint megbízott egyetemi tanár a budapesti műszaki egyetem technológiai tanszékén működik.

/folyt.köv./

16.12/n

-19-

le

le

bb 37. országszerte megemlékeztek a tanácsköztársaság kikiáltásának 44. évfordulójáról

ö si/ir-lm -c

1963. március 21.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 44. évfordulójáról csütörtökön országszerte bensőséges ünnepségeket emlékeztek meg. szolnokon veterán kommunisták koszorút helyeztek el annak az épületnek a falán, amelyben annak idején megalakult a helyi pártszervezet. a megemlékezés virágai borították a város mártírjainak emléktábláit. a gépipari technikum diákjai szamuely tiber mellszobrát az építőipari vállalat dolgozói pedig a munkásszállók kertjében levő tiszta Antal szobrát koszorúzták meg. hoksári János emléktáblájára a MÁV fűtőház dolgozói helyezték el koszorújukat. Ünnepségeket tartottak a megye több más városában községeiben is. mezőturon és karcagon a veteránok klubjában találkoztak egymással a 44 év előtti események résztvevői.

szombathelyen csütörtökön délelőtt a város középiskoláinak diákjai megkoszorúzták a megye szülöttének Fürst Sándornak a szobrát. a városi pártbizottság és az üzemek képviselői pedig Kun Béla köztársaság-téri emléktáblájára helyezték el a megemlékezés virágait. virágok kerültek Entzbruder Dezső soproni munkás-tanács katonai biztosa emléktáblájára is. a tanácsköztársaság vas- megyei eseményeinek élő tanuit: a szombathelyi veteránokat ünnepségen köszöntötték. körnemen a felsőfoku mezőgazdasági technikum kollégiumában, ahol a tanácsköztársaság napjaiban a Körnendi járás direktóriuma ülésezett, emléktáblát helyeztek el.

koszorúzási ünnepséget tartottak a szabolcs megyei vaján. a helyi párt, tanács és tömegszervek képviselőinek jelenlétében a Kisz-szervezet tagjai helyezték el a kegyelet virágait a tanácsköztársaság bukását követő napokban kivégzett tizenhárom mártír emlékművén.

csongrád megye városaiban és községeiben csütörtökön megkoszorúzták az 1919-es események tiszteletére állított emlékműveket és emléktáblákat. szegeden az 1919-es emlékmű előtt a munkásör és honvédségi alakulatok tisztelegtek. a megye mintegy száz Kisz-szervezetében is ünnepi gyűléseken méltatták a tanácsköztársaság harcosait. a taggyűléseken részt vettek a munkásmozgalom veteránjai, az 1919-es vörös katonák, akik élményeikről beszéltek a fiataloknak. a szegedi egyetem könyvtárában a tanácsköztársaság kikiáltásának 44. évfordulója alkalmából kiállítást rendeztek az első magyar proletár állam történetét megőrzítő könyvekből./mti/

--

16.30/n

-20-

bb.39. erdőn, mezőn a tavasz első napján - tömegesen huznak a szalonkák, megszólalt a mezei pacsirta - kikelt az idei borsó

vid. ö. kz/cs ká

1963.március 21.

mint a vidéki jelentések beszámolnak róla a hűvös, párás, sok helyütt esős idő ellenére szerte az országban kétségtelen jelei mutatkoznak a tavasznak. az ország déli vidékén a szegedi vadvízek felett éppen a tavasz első napján népesült be a „Levegő országútja”. néhány hetes késéssel ugyan de végre megkezdődött a madarak „parádés”, vonulása. mintegy a késés behozása szokatlanul nagy tömegben huznak a szalonkák. az ő megérkezésük különösen figyelemre méltó. az ornitológusok megfigyelése szerint ugyanis a szalonkák csak akkor jönnek tömegesen, ha délnyugatról meleg légáramlat nyomul észak felé. e tavaszi jelző madarak dürrögésétől hangosak már az északibb fekvésű somogy erdői is. az első idei szalonkavadász-szerencsét ugyancsak a somogy megyei kaszó-pusztáról jelentették. észak-dunántulon - ásványráró környékén - mégpedig óriási csapatokban - megjelentek a kormoránok. elfoglalták fészkeiket a bibicek is. a gémekek és a vörjak már a fészkek készítésével vannak elfoglalva. szerte az országban megjelentek, s elfoglalták ősszel elhagyott fészkeiket a gólyák. csütörtökön már ott keringtek az ország legészakibb vidékének, borsod megyének a falvai fölött is. ha az idő nem is, a hangulat már mindenesetre teljesen tavaszi a hortobágyi pusztán. a híres csárda vadász vendégei frissen lőtt vadlibákkal térnek vissza a hajnali portyákról. szabolcs-szatmár megye egyik közös gazdaságában, a nyírbogáti rákóczi termelőszövetkezetben az elmúlt napokban éles vita folyt amiatt, hogy megkezdjék-e a lucerna vetését. a vita végülis érdekes módon dőlt el. a határban megszólalt a mezei pacsirta. többé a legidősebb gazdák se tiltakoztak a merészség ellen. ősi tapasztalat szól amellett, hogy ha a pacsirta énekelni kezd, akkor többé nem lehet várni a vetéssel. a kisbalatoni „madárszállodában”, a már megérkezett madarak jeget találtak ősszel elhagyott fészkek helyén. de úgy látszik bizakodnak. valamennyi hűségesen kitart kedvenc tanyáján. táplálékot még csak a tihanyi szorosban találnak. itt a 11 méteres „kut”, környékén már nagyobb területen hullámszik az egyébként még jéggel borított tó.  
/ folyt.köv./

16.40/-n

-21-

bb.39. erdőn, mezőn .....1. folyt /cs

az ebben az időpontban megszokott virágpoma még várat magára. sokhelyütt érdekes, ellentétes képek fogadják a kirándulókat. a bükk hegység magasabb részeit például még vastag hó borítja. de latorut környékén már virágozik a gólyahír, a széltől védett völgyekben pedig már ibolyát is találni. a somogy megyei bükkösök és gyertyánosok alját már valóságos szőnyegként borítja a hóvirág. kibontotta szirmait az ibolya. a füzvesszők ágain megjelentek az első üdezőld levelek. a gyümölcsfák azonban még itt is, csakugy, mint az ország más vidékein, rügybe zártan őrzik virágaikat.

a múlt évben a tavasz első napján a gépek ezrei dolgoztak a határban. somogy megyében például már földben volt az árpa, a zab, a bab, a borsó, a mák és len magja, sőt megkezdtek a lucerna és a vöröshere vetését is. az idén még itt is és a többi megyékben is a kezdet kezdetén tartanak. a dunántúli megyékben lehullott tavasz-elsőnap csapadék még további hátrányt jelent. baranyában például már arra számítottak, hogy csütörtökön vagy pénteken meggyeszerzte, általánosan megindulhat a szántás vetés. a talajok újabb erős fölázása miatt vsiszon ismét nem lehet hozzáfogni ezekhez a sűrű - máris mintegy három héttel megkezdett - munkákhoz. hasonló a helyzet somogyban, győrben, zalában és más dunántúli megyékben. az idei tavaszra jellemző módon azonban ez a kép sem általános. oly-nyira nem, hogy amíg például egész hajdu-bihar megyében mindössze egy-két helyen tudták munkába állítani a szántótraktorokat, addig a szomszédos békés megyében már mintegy 100 kettős műszakban dolgozó traktor hasította a szövetkezeti gazdaságok határában a friss barázdát. a kevésbé szikkadtalajú határrészekben ugyanekkor százával dolgoztak a lófogatok. érdekes, jellegzetesen tavaszi hangulatú képet nyújtottak a holt-körös partján lévő kísérteti halastavak.

/folyt.köv.

16.50/n

-22-

öb 38. életrajzok.....2.folyt./vm

dr.lévárdi ferenc életrajza

dr.lévárdi ferenc 1919-ben annavölgy-bányán bányászcsaládból született. esztergomban érettségizett, majd elvégezte a műegyetem soproni bányamérnöki karát és bányamérnöki oklevelet szerzett. 1944-től 1947-ig a geodéziai és bányamérési tanszéken asszisztensi beosztásban dolgozott. ezután a dorogi szénbányánál bányamérnöki munkakörben, majd üzemvezető főmérnök, később vállalati főmérnök, azután termelési osztályvezető, trösztfőmérnök és trösztigazgatói munkakörben dolgozott, 1958-ban a nehézipari miniszter első helyettesének nevezték ki. 1947 óta párttag.

az elmúlt években széleskörű tudományos munkásságot fejtett ki, megszerezte a műszaki tudományok kandidátusa címet. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület elnöke, a magyar tudományos akadémia bányászati bizottságának alelnöke, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökségének tagja.

/folyt.köv./

bb 44. országgyűlési bizottságok alakuló ülése

i bc/te vm fm

1963. március 21.

az országgyűlés honvédelmi, külügyi, valamint mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága csütörtökön délután megtartotta alakuló ülését, amelyen tagjai sorából elnököt és titkárt választott.

a honvédelmi bizottság elnöke egri gyula, titkára szabó józsef. a külügyi bizottság elnöke szirmai istván, titkára pullai árpád. a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság elnöke sándor józsef, titkára dóra jános./mti/

16.52/n

-23-

bb. 39. /erdőn, mezőn...2. folyt./cs

kereken 5.000 előnevelt kiskacsát bocsátottak itt vízre csütörtökön délelőtt, s hamarosan újabb tizennégyezret csapnak ki a tavakra, teljes erővel megindultak a koratavaszi munkák szolnok megye nagyterjedésű határában, a mezőheki táncsics termelőszövetkezetben ezen a napon került földre az első holdakon a tavaszi árpa és a len magja, hasonló munkáról adtak hírt kötelekről tiszaföldvárról, besenyőszőlőgről és ujszászról is. szabolcs-szatmárban - az egyetlen helyen, ahonnan verőfényes napsütést jelentettek - már körülbelül 500 traktor szántott, vetett, egész nap vontató, tehérgépkocsi és fogatkaravánok szállították a határba a trágyát, mozgamas volt a nap a gyümölcsösökben is, az egész megyében befejezéshez közeledik a metszés, a baktalórántházi és a nyirbátori járásban hozzáfogtak a permetezés előkészítéséhez: főzik a mézskénlé oldatot, bács megye B szövetkezeti gazdaságban foglalkoztak az első tavaszi napon szőlő és gyümölcsstelepitéssel, itt már szinte teljes üzemmel dolgoztak a gépek a szántóföldeken is, a egyében együttesen mintegy 1.200 traktor hasította a barázdát, kiskunfélegyháza és kecskemét környékén jó ütemben halad a tavasziak vetése, borsodban, ahol a megye északi fekvése miatt egyébként is 2-3 héttel később kezdődnek a munkák, mint az ország vidékein, még nincs lemaradás, itt a megszokott időpontban kezdik - a borsó vetésével - a tavaszi munkákat, a vidék híres szőlőiben - tokaj-hegyalján - többhelyütt hozzáfogtak az első tavaszi szőlőmunkához, a metészeshez.

hó már sehol se borítja a határt, a növények vegetációja megindult: a vetések újra hatalmas zöld foltoknak mutatkoznak. ideál vetésű magból kelt növény először csongrádme gyében, a maroslélei új barázda termelőszövetkezet határában dugta ki a fejét a földből. ebben a szövetkezetben, három héttel ezelőtt, amint egy kissé megegedett a föld fagyja azonnal földre tették a borsó magját, az új vetés most már szépen zöldel, s mint számítják május elejére termésre. a borsó vetését egyébként ezekben a napokban már szerte az országban megkezdtek, egyik leghíresebb borsótermelő vidékünkön - dunaföldvár környékén - éppen a tavasz első napján kezdték meg a munkát. /mtl/

17.00/n

-. -  
-24-

le

bb 40. még mindig késik a tavaszi kibontakozás - új esőfront érkezett a földközi-tengerről - esőkre, futó havazásokra van kilátás

1 cs/j-lm ká

1963. március 21.

csütörtökön délelőtt hivatalosan - csillagászati évszakbeosztás szerint - beköszöntött a tavasz, a természet valóságos állapota azonban még mindig telet mutat, az évszakváltás alkálmából a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán összefoglalták az elmúlt téli hónapok meteorológiai eseményeit, főbb jellegzetességeit, körvonalazták a jelenlegi helyzetet.

az adatok szerint a december 1.6, a január 5.2, a február 2.2 és a március első három hete 2.7 fokkal volt hidegebb a sokévi átlagnál, ugyanakkor a csapadéktérkép is erős „tulteljesítésekről”, tanuskodik, január elseje óta például budapesten 180 milliméter csapadék hullott, csaknem kétszer több a szokásosnál.

a tavasz kibontakozásának legfőbb akadálya mindezekig az volt, hogy a tél folyamán felgyült rengeteg hó és jég elolvasztására használdott el az utóbbi hetek hőenergiája, s így a talaj, meg a talajközeli levegő hőmérséklete rendkívül alacsony maradt, az utóbbi hetekben feltűnően kevés volt a napsütés is, a hó és a jég nagyrészt már a március első 10 napja elvitte, a folyók többnyire megszabadultak a jégpáncéljuktól, csupán a balaton 40 centi vastag „kérge”, maradt mozdulatlan, ennek megtöréséhez erős szélvihar kellene.

a kibontakozáshoz szükséges nagy fordulat a jelek szerint még mindig nem érkezett el, sőt az északkelet-európában felgyült hidegtartalékok most újabb támadásra indultak a nyugat- és dél-európai területeken tért hódító tavasz ellen, csütörtökön reggel moszkvából mínusz 23, leningrádból és finnországi több vidékéről mínusz 25, varsóból mínusz 8 fokot jelentettek a megfigyelő-állomások, a szovjetunió európai területének nagyrésztén a nappali maximumok sem emelkedtek a mínusz 10 fok fölé, a hideg légtömegek elérték a kárpátokat.

a földközi-tenger térségéből északnak indult újabb langyos légáramlás dél-európa szerte kiterjedt esőzéseket okozott már csütörtökön, az ellentétes légáramlások találkozási pontján a kárpát-medencére is áterjedt az esőzés.

csütörtökön hazánkban sehol nem mértek 10 fok fölötti maximumokat, országszerte plusz 5-6 fokig emelkedett a hőmérsék hígánya, a dunántulról több állomás jelentett esőt, a hideg levegő előnyomulása miatt a hőmérséklet előreláthatólag tovább csökken, a péntekre virradó éjszaka még fagymentes lesz, de az esőket helyenként már futó hózáporok váltják. /mtl/

17.05/n

-. -  
-25-

le

bb 41. a moszkvai rajzfilmstudio három munkatársa budapesten

i s/sze-lm -cz

1963. március 21.

a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján z.i.beljájév főmérnök vezetésével tíz napos látogatásra csütörtökön hazánkba érkezett a moszkvai rajzfilmstudio három tagu delegációja, a küldöttség tagjai a.p. zorina gyártási főosztályvezető és n.p. fedorov főrendező./mti/

--

bb 42. figyelmetlen járókelők - halálos gázmérgezések a fővárosban

i s/sze-lm -cz

1963. március 21.

a 8. kerületi diószeghy sámuel utca 18. számú ház előtt bezzeg viktória nyolc éves tanuló az álló jármű előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten és az fc 22-15 rendszámú tehergépkocsi elütötte, súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították az istván kórházba.

a 10. kerületi gyömrői ut 49. számú ház előtt szabó sándorné 23 éves italmérő körültekintés nélkül szaladt át az uttesten, egy ismeretlen rendszámú tehergépkocsi elütötte, a mentők könnyű sérüléssel a gyáli uti kórházba szállították.

szerdán három budapesti lakos halt meg gázmérgezés következtében. délelőtt a 8. kerületi mező imre ut 69. szám alatti lakásában véletlen baleset folytán gázmérgezés következtében meghalt némedi lajos 65 éves nyugdíjas és bálint matild 62 éves budapesti lakos. a mentőorvos a lakás konyhájában álló gáztűzhely harmadik csapját nyitva találta.

délután a 12. kerületi ráth györgy utca 42. számú ház alagsorában véletlen baleset folytán gázmérgezésben meghalt csernyánszky pál 87 éves nyugdíjas./mti/

--

bb 43. kedden temetik parragi györgyöt

sze-lm

1963. március 21.

parragi györgy kossuth-díjas újságíró temetése március 26-án kedden 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

17.15./n

-26-

le

3.sz.bel-javítás

bb 38.sz. hír/ életrajzok/ vass istvánné életrajza első sorában a szöveg helyesen:

budafokon 1915-ben született.....

ugyancsak vass istvánné életrajzának harmadik bekezdés első sorában a szöveg helyesen:

.....majd 1955-ben az országgyűlés alelnökévé.....

x x x

dr.horgos gyula életrajzának első bekezdés negyedik sorában a szöveg helyesen:

.....s elnyerte a műszaki tudományok kandidátusa.....

ugyancsak dr.horgos gyula életrajzának ötödik sorában a mondatnak az a fele, hogy .....majd a tröszt gépipari részlegének vezetője volt....

t ö r l e n d ő

/mti/

javítás :

mai bb .44. számú hírünk / országgyűlési bizottságok.../ második bek. első sorában a név helyesen :

szab-ó józsef

--

-27-

/mti/

bb 41. a moszkvai rajzfilmstudio három munkatársa budapesten

i s/sze-lm -cz

1963. március 21.

a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján z.i.beljájév főmérnök vezetésével tíz napos látogatásra csütörtökön hazánkba érkezett a moszkvai rajzfilmstudio három tagu delegációja, a küldöttség tagjai a.p. zorina gyártási főosztályvezető és n.p. fedorov főrendező./mti/

--

bb 42. figyelmetlen járókelők - halálos gázmérgezések a fővárosban

i s/sze-lm -cz

1963. március 21.

a 8. kerületi diószeghy sámuel utca 18. számú ház előtt bezzeg viktória nyolc éves tanuló az álló jármű előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten és az fc 22-15 rendszámú tehergépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították az istván kórházba.

a 10. kerületi gyömrői ut 49. számú ház előtt szabó sándorné 23 éves italmérő körültekintés nélkül szaladt át az uttesten, egy ismeretlen rendszámú tehergépkocsi elütötte, a mentők könnyű sérüléssel a gyáli uti kórházba szállították.

szerdán három budapesti lakos halt meg gázmérgezés következtében. délelőtt a 8. kerületi mező imre ut 69. szám alatti lakásában véletlen baleset folytán gázmérgezés következtében meghalt némedi lajos 65 éves nyugdíjas és bálint matild 62 éves budapesti lakos, a mentőorvos a lakás konyhájában álló gáztűzhely harmadik csapját nyitva találta.

délután a 12. kerületi ráth györgy utca 42. számú ház alagsorában véletlen baleset folytán gázmérgezésben meghalt csernyánszky pál 87 éves nyugdíjas./mti/

--

bb 43. kedden temetik parragi györgyöt

sze-lm

1963. március 21.

parragi györgy kossuth-díjas újságíró temetése március 26-án kedden 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

17.15./n

-26-

le

3.sz.bel-javítás

bb 38.sz. hír/ életrajzok/ vass istvänné életrajza első sorában a szöveg helyesen:

budafokon 1915-ben született.....

ugyancsak vass istvänné életrajzának harmadik bekezdés első sorában a szöveg helyesen:

.....majd 1955-ben az országgyűlés alelnökévé.....

x x x

dr.horgos gyula életrajzának első bekezdés negyedik sorában a szöveg helyesen:

.....s elnyerte a műszaki tudományok kandidátusa.....

ugyancsak dr.horgos gyula életrajzának ötödik sorában a mondatnak az a fele, hogy .....majd a tröszt gépipari részlegének vezetője volt....

t ö r l e n d ő

/mti/

javítás :

mai bb .44. számú hírünk / országgyűlési bizottságok.../ második bek. első sorában a név helyesen :

szab-ó józsef

--

-27-

/mti/

bb 38. /életrajzok...folyt./-lm

veres józsef 1906-ban született, lakatosként dolgozott. 1934. óta résztvevett a munkásmozgalomban. 1936-tól a párt tagja. forradalmi tevékenységéért többször rendőri felügyelet alá helyezték, bebörtönözték. résztvevett a fegyveres ellenállás megszervezésében.

a felszabadulás után különböző párt-, állami- és gazdasági funkciókat töltött be. 1956. novemberétől a 20. kerületi pártbizottság első titkáráként dolgozott, majd 1958. decemberében budapest főváros tanácsa végrehajtóbizottságának elnöke lett.

az mszmp központi bizottságának tagja./mti/

--

bb 45. megkapták diplomájukat az ország első munkásvédelmi szakmérnökei és szaktechnikusai

t tz/j-lm vg

1963. március 21.

csütörtökön délután, a technika házában megkapták diplomájukat az ország első munkásvédelmi szakmérnökei és szaktechnikusai.

a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamának igazgatója, dr. vasvári ferenc, egyetemi docens kezéből négy mérnök - közülük kettő nő - és hét technikus vette át az oklevelet, amely igazolja, hogy birtokosa megszerezte a legmagasabb foku ismereteket, a legfőbb értéket, az embert munka közben fenyegető veszélyek elleni küzdelemhez.

a diplomakiosztás bensőséges ünnepségén a szot és az illetékes minisztériumok képviselői, a tanfolyam egyetemi oktatóiból és gyakorlati szakemberekből álló tanári kara, valamint az ország első munkásvédelmi szakmérnökeinek és szaktechnikusainak hozzátartozói vettek részt./mti/

--

bb 46. andrzej dobrowolski, zeneszerző

k sr-lm cz

1963. március 21.

a lengyel zeneszerzők szövetségének főtitkára a mai lengyel zenéről tart előadást szombaton a lengyel olvasóteremben. előadását hanglez- és magnofelvételekkel illusztrálja./mti/

--

19.36/n

-28-

le

összeült az országgyűlés

t b- ms- hi- zs- na- di- vt- tz- la- bi/ gg/s fm

csütörtökön délelőtt összeült a február 24-én megválasztott országgyűlés.

jóval 11 óra előtt benépesültek az ülésterem körüli folyosók: a régi és az új képviselők szívélyesen beszélgettek, ismerkedtek egymással. 11 órára megteltek a fényárban uszó ülésterem padjai. a karzatokon üzemi, falusi, hivatali dolgozók foglaltak helyet.

11 óra után néhány perccel léptek az ülésterembe a párt és a kormány vezetői.

részt vett az ülésen: dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás- paraszt kormány elnöke, apró antal, biszku béla, fehér lajos, focs jení, gáspár sándor, kállai gyula, komócsin zoltán, dr. münnich ferenc, rónai sándor, somogyi miklós, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ajtai miklós, brutyó jános, czinege lajos, cseterki lajos, ilku pál, nyers rezső, a politikai bizottság póttagjai, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. doleschall frigyos, dr. horgos gyula, incze jení, kossa istván, kovács imre, dr. lévárdi ferenc, losonczy pál, nagy józsefné, dr. nezvál ferenc, pap jános, péter jános, tausz jános, dr. timár mátyás, dr. trautmann rezső, veres józsef miniszterek.

a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti diplomáciai testületek számos vezetője és tagja.

az ülést dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

11.45/s

- 1 -

le

Országgyűlés.....1. folyt./vm

- Üdvözlöm a magyar népköztársaság 1963 február 24-én megválasztott legfőbb államhatalmi és törvényhozó testületének tagjait. Alakuló ülésünket az országgyűlés ügyrendjének 3. szakaszában foglalt előírások alapján megnyitom - kezdte beszédét. - köszönetet mondok hazánk választó polgárainak, dolgozó népünknek azért a bizalomért, amelyet a magyar szocialista munkáspárt politikája és a hazafias népfront jelöltjei iránt a szavazatok millióival az egész világ számára félreérthetetlen erővel és egységben kifejezésre juttatott, s amelyre az országgyűlés munkáját a következő négy évben biztonsággal építhetjük.

- a választások tanúbizonyságot adtak a népi hatalom erejéről és szilárdságáról, a munkás- paraszt szövetség iránti bizalomról, a nemzeti egység elmélyüléséről és dolgozó népünk egyetértéséről a szocializmus építésében, a párt politikája az elmúlt években az élet minden területén jónak bizonyult, eredményeivel gazdagodott az ország, gyarapodott a nép. mi ennek a politikának folytatására és kiszélesítésére kaptunk felhatalmazást és utasítást a néptől.

- alakuló ülésünk méltó alkalom arra, hogy tisztelettel és felelősségtudattal emlékezzünk meg 1919 március 21-éről, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáról, mely tisztelettel azok iránt, akik történelmünknek egy nehéz szakaszában, a mai idők embere előtt már szinte elképzelhetetlenül irgalmatlan körülmények között, hazánk életében először kísérletet tettek arra, hogy az ország sorsát a legméltóbb kezekbe, a dolgozó nép kezébe tegyék. milliók hite, vágya és reménye öltött testet az 1919-es tanácsköztársaság megszületésében, munkájában, harcaiban. első proletárforradalmunk hősi küzdelem után elbukott az egyenlőtlen harcban, amelyet a nemzetközi reakció ráánk zúdult szövetkezett erőivel kellett vívnia, azonban a tanulság és a példa itt maradt számunkra. a felelősség is, hogy törekedjünk méltók lenni munkánkban, elhűségünkben, harcainkban, emberi és közösségi magatartásunkban az első tanácsköztársaság ismert és névtelen hőseinek példaadásához, az ő emlékezetükhöz. a felelősségérzet történelmi parancsa sokszorosan érvényes az országgyűlés tagjaira, a hazánkban most már véglegesen győzelemre jutott népi hatalom hordozóira és választott képviselőire. megismert feladata ennek az országgyűlésnek, hogy a magyar nép 1919-es álmait megvalósítsa, az elkövetkező években a párt vezetésével, a lerakott alapokra felépítse a szocializmust Magyarországon, hazánkat a felszabadító szovjetunióval és a többi szocialista országgal testvéri szövetségben elindítsa a kommunizmus megvalósításának útján.  
/folyt.köv./

12.05/s

II.

/országgyűlés.....2. folyt./vm

- nagy feladatok állnak előttünk. a mezőgazdaság szocialista átszervezését befejeztük, figyelmünket most már mindinkább a termelési színvonal általános növelésére kell fordítanunk. a belső szükségletek, a külkereskedelmi igények, a szocialista táboron belüli munkamegosztásból származó feladatok miatt évről évre növekedő gondunk az ipar fejlesztése, korszerűsítése, a munka termelékenységének emelése, a gazdaságos termelés. szaporodnak az életszínvonal növekedéséből, a tömegek kulturális, egészségügyi és szociális igényeinek emelkedéséből származó feladataink. békepolitikánknak belső helyzetünk szilárdsága, népünk szorgalmas munkája, korszerű szinten tartott honvédelmünk és a szocialista táborhoz való hűségünk ad erőt és nemzetközi tekintélyt. az országgyűlés a népi hatalom képviselője, de munkájában mindig tökrögződni kell, hogy a hatalmat a nép nevében gyakorolja és a nép érdekében kell gyakorolnia. a szocializmus felépítésének nagy céljai világosan állnak mindannyiunk előtt, de a részletfeladatok helyes felismerése, jó munkálása érdekében, a legszigorúbban értelmezett közérdek szolgálatában újra meg újra a népből kell erőt merítenünk. akiktől a mandátumunkat kaptuk, onnan kapunk állandó segítséget, hogy feladatainkat jól elvégezhessük, országgyűlési munkánkban méltók legyünk a nemzet bizalmához. ehhez kívánok sok sikert valamennyi képviselőtársamnak és összességében az egész országgyűlésnek.

dobi istván végül bejelentette, hogy az ügyrend értelmében az alakuló ülést a tisztségviselők megválasztásáig a korelnök vezeti. a képviselők nagy tapsa közepette foglalta el az elnöki széket dr. harrer ferenc, az országgyűlés legidősebb képviselője, aki ezuttal negyedizben töltötte be a korelnöki tiszteletet.

dr. harrer ferenc korelnöki székfoglalójában többek között hangoztatta:

/folyt.köv./

12.15/s

III.

országgyűlés..... / 3. folyt. s

- mély megindultsággal és az Ünneplés pillanattól áthatva foglalom el immár negyedszer korelnöki minőségben az országgyűlés elnöki székét. Melágen üdvözlöm mind az eredményes munka buzdító emlékével visszatérő, mind az értékes közéleti tevékenységükkel már eddig is kitűnt új képviselőket.

- az országgyűlési képviselőkre kettős feladat vár: döntés az országgyűlés ülésén, de nem kevésbé jelentős a szerepük a szakbizottságok munkájában. a továbbiakban hangsúlyozta: a nép képviselőinek nemcsak jogi, hanem erkölcsi kötelességük is, hogy szüntelenül ápolják, erősítsék választóikhoz fűződő kapcsolataikat. munkájukhoz mindenkor hasznos támogatást kapnak a hazafias népfronttól is.

dr. harrer ferenc javaslatára az országgyűlés kijelölte a legfiatalabb képviselők közül a két korjegyzőt: dr. h. nagy annát és ollári istvánt, akik ezután elfoglalták helyüket.

ezután dr. dallos ferenc, az országos választási elnökség elnöke terjesztette elő az országos választási elnökség jelentését.

- az országos választási elnökség megállapította, hogy a választások előkészítésére és lebonyolítására vonatkozó jogszabályok kellő időben megjelentek, a tanácsok végrehajtó bizottságai a választók névjegyzékét az előírásoknak megfelelően állították össze. a végleges névjegyzékek és a pótnévjegyzékek szerint 7.114.855 állampolgárnak volt választó- jogosultsága.

- a választások előkészítésének, megszervezésének és lebonyolításának társadalmi szervei - a választási elnökségek, a választókerületi bizottságok és a szavazatszedő bizottságok - a jogszabályok által előírt határidőben és módon alakultak meg. az országos választási elnökség az országgyűlés előtt mond köszönetet mindazoknak, akik a választási szervekben tevékenykedtek és lelkes munkájukkal hozzájárultak a választás sikeréhez.

- az országos választási elnökség megállapította, hogy az országgyűlési képviselők és a tanácstagok jelölése a jogszabályokban meghatározott rend szerint történt. a jelöltek személyére a lakosság, a tömegszervezetek, az üzemek, a géppálmások, az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek, a hivatalok és az intézmények dolgozói gyűléseken tettek javaslatot.

/folyt. köv./  
12.50

KR

IV.

országgyűlés.... / 4. folyt. s

a gyűlések által előterjesztett javaslatok alapján állította össze a hazafias népfront az országgyűlési képviselők választókerületi listáira vonatkozó javaslatát, s jelentette be tanácstag-jelöltjeit a megfelelő választókerületi bizottságokhoz, a jelölés a törvényekben előírt feltételek megtartásával, szabályosan történt.

dr. dallos ferenc a továbbiakban beszámolt arról, hogy az országos választási elnökség ellenőrző tevékenysége kiterjedt a választások napjára is. az elnökség tagjai megállapították, hogy a választásokat az illetékes szervek a törvényesség megtartásával bonyolították le; a szavazó helyiségeket mindenütt gondosan előkészítették, az urnák és a szavazó-fülkék a titkosság követelményének megfelelőek.

az elnökség a helyi választási elnökségek által felvett választási jegyzőkönyvek alapján megállapította az országgyűlési választókerületek listáira, továbbá a tanácsok általános választására vonatkozó országos eredményt, s azt 1963. február 27-én - nem végleges eredményként - kihirdette.

- e közleményünkben szözlünk arról, hogy 147 községi, 1 járási és 1 városi kerületi tanácstag választókerületben a jelölt nem kapta meg a szavazatok többségét. ezekben a választókerületekben pótválasztásra került sor, amelyet a törvényes határidőn belül megtartottak. a pótválasztások adatai a február 27-én közzétett összesített adatokat nem módosították, így az akkor kihirdetett eredmény véglegessé vált.

- miután a választók valamennyi országgyűlési választókerületben megválasztották a jelölteket, a népköziársaság elnöki tanácsa elöget tehetett annak az alkotmányos feladatának, hogy a megválasztott országgyűlést egybehívja. a tanácsok a törvényes rendelkezések értelmében március 11-ig minden szinten megalakultak, megválasztották a végrehajtó bizottságukat és állandó bizottságaikat.

- mindezek alapján az országos választási elnökség megállapította, hogy az 1963. február 24-én lezajlott országgyűlési és tanácstag- választások előkészítése és levezetése a választási törvényekben előírt módon történt. az országos választási elnökség ezzel befejezte munkáját, s kéri az országgyűlést, hogy beszámolóját vegye tudomásul. az elnökség nevében az országgyűlés és a tanácsok négyéves munkájához sok sikert kívánok - fejezte be beszámolóját dr. dallos ferenc.

/folyt. köv./ m  
13.02/9

KR

V.

országgyűlés .... / 6. folyt. s

a jelentést az országgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

ezután ollári istván korjegyző felolvasta a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatát a mandátumvizsgáló bizottság elnökére és tagjaira. az indítványt az országgyűlés egyhangulag elfogadta, s a mandátumvizsgáló bizottság elnökévé dr. dabronaki gyulát, tagjaivá pedig géms ferencet, harmati sándort, lombos ferencet, dr. molnár frigyest, szabó piroskát és dr. zsigmond lászlót választotta meg.

az elnökölő dr. harrer ferenc ezután a mandátumvizsgáló bizottság munkájának időtartamára szünetet rendelt el.

/folyt. köv./

13.05/s

VII.

6

W

/országgyűlés... / 6. folyt. s

a szünet után dr. harrer ferenc bejelentette, hogy megvizsgálták és rendben találták a mandátumvizsgáló bizottság tagjainak megbízó levelét, s így a bizottságban részvevő képviselőket igazoltnak jelenti ki.

a mandátumvizsgáló bizottság nevében dr. dabronaki gyula tett jelentést az országgyűlésnek. a bizottság az ügyrend előírása szerint megvizsgálta a képviselők megbízóleveleit és megállapította, hogy azok megfelelnek a törvényes előírásoknak. az országgyűlés a jelentést tudomásul vette.

ezután ollári istván ismertette az mszmp központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatát az országgyűlés tisztikarára. a javaslatot a képviselők egyhangulag elfogadták.

az országgyűlés elnökévé vass istvánnét; alelnökeivé dr. beresztóczy miklóst és polyák jánost, jegyzőivé galló ernőt, huber lajost, papp lajost, pála károlynét, dr. pesta lászlót és varga gábornét választották.

dr. harrer ferenc ezután javasolta :

-rónai sándor elvtársnak tízéves elnöki tisztsége alatt végzett eredményes munkája elismerésül mondjunk köszönetet és a személye iránti szeretetünk és megbecsülésünk jeléül ezt az országgyűlés jegyzőkönyvében örökítsük meg.

a képviselők a javaslatot hosszantartó nagy taps közben elfogadták.

ezután a korelnök átadta helyét az országgyűlés újonnan megválasztott elnökének. vass istvánné székfoglalójában köszönetet mondott a bizalomért:

- ez a tisztség arra kötelez, - mondotta többek között -, hogy még nagyobb odaadással képviseljem népünk érdekeit. a nép szolgálata egyet jelent a szocializmus építésével, a békéért folytatott küzdelemmel.

/folyt. köv./

13.54/s

7

W

VII.

országgyűlés..../ 7. folyt.s

- az elkövetkező időben - folytatta ezután - nagy feladatok várnak az országgyűlésre, a szocializmus teljes felépítésén kell munkálkodnia, s e cél szolgálatában kell betöltenie legfelsőbb államhatalmi feladatkörét. mind a magam, mind tisztségviselő társaim nevében fogadom, hogy minden erőnkkel, tudásunkkal népünk hű szolgálói leszünk. képviselőtársainkkal a 8. pártkongresszus határozatainak szellemében munkálkodunk a szocialista demokrácia további kibontakoztatásán, népi nemzeti egységünk erősítésén. fogadjuk, hogy mindent megteszünk, hogy még szebb, boldogabb jövőjének megteremtéséért, azért, hogy meg szolgáljuk a bizalmat - mondotta./ hosszantartó taps./

az országgyűlés tagjai ezután jóváhagyólag tudomásul vették a népköztársaság elnöki tanácsának jelentését az előző országgyűlés utolsó ülésének óta alkotott törvényerejű rendeletekről és határozatokról, majd r. pesta lászló jegyző ismertette az mszmp központi bizottságának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének együttes javaslatát a népköztársaság elnöki tanácsa elnökére, helyettes elnökeire, titkárára és tagjaira.

az országgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta, s a népköztársaság elnöki tanácsa elnökévé dobi istvánt, helyettes elnökeivé gáspár sándort és kisházi ödönt, titkárává kiss károlyt, tagjaivá pedig barcs sándort, dr. bartha tibort, dr. dési frigyest, dr. horvát richárdot, dr. maros józsefnét, dr. mihályfi ernőt, nánási lászlót, nagy dánielt, nógrádi sándort, dr. ortutay gyulát, dr. pongrácz kálmánt, rónai sándort, dr. sályi istvánt, szakasits árpádot, szobek andrást, dr. törő imrét és uszta gyulát választotta meg.

ezután került sor az országgyűlés állandó bizottságainak megválasztására. a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatára az országgyűlés tíz állandó bizottságot választott. a bizottságok tagjai a következők:

/folyt.köv./

8

14.08/s

VIII.

országgyűlés..../ 8. folyt.s

honvédelmi bizottság

egri gyula  
gazsó sandor  
keleti ferenc  
nagy richárd  
putnoki lászló  
révész géza  
róka mihály  
szabó gusztáv  
szabó józsef

ipari bizottság

balogh lászló  
blaha béla  
bondor józsef  
csedreki lászló  
fabók jános  
horváth ede  
horváth istván  
horváth károlyné  
gácsi miklós  
kiss árpád  
pataki mihály  
placskó józsefné  
szurdi istván

jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság

bartha jános  
borka attila  
gonda györgy  
dr. harrer ferenc  
kovács pál  
dr. molnár erik  
oláh györgy  
pankovits józsefné  
dr. pongrácz kálmán  
dr. prieszob olga  
dr. tatár kiss lajos

/folyt.köv./

9

14.15/s n

IX.

m

országgyűlés ... 9.folyt.s

kereskedelmi bizottság

dr. bognár józsef  
dienes sándor  
kollár józsef  
mokri pál  
rameisl ferencné  
széll jános  
szirmai jeno  
tóth jánosné  
dr. udvardi károlyné

kulturális bizottság

andrás béla  
benke lajosné  
darabos iván  
darvas józsef  
gosztonyi jános  
kelen béla  
mesterházi lajos  
szabó pál  
váci mihály

külügyi bizottság

bugár jánosné  
dr. germanus gyula  
hegyi gyula  
dr. mihályfi ernő  
molnár ernő  
dr. mórlicz virág  
pullai árpád  
szirmai istván  
vas witteg miklós

/folyt.kv./

10

14.24/s n

*104*

X.

országgyűlés ... 10.folyt.s

mezőgazdasági bizottság

dr. baskay tóth bertalan  
dr. erdei ferenc  
farkas jános  
fekszti istván  
kókai jánosné  
lakatos andrás  
mészöly gyula  
dr. molnár frigyos  
z. nagy ferenc  
pál károly  
sebestyén gyula  
szabó jános  
tiszta józsef

szociális és egészségügyi bizottság

balogh ferenc  
bodonyi pálné  
háner józsef  
martin jános  
mázi józsef  
dr. pesta lászló  
dr. pregnun albertné  
sárffi rózszi  
dr. sáró andrás  
dr. stark janka  
tóth anna

terv - és költségvetési bizottság

berkes istván  
dr. bognár józsef  
bondor józsef  
dr. dabronaki gyula  
egri gyula  
dr. erdei ferenc  
friss istván  
gosztonyi jános  
inokai jános  
dr. katona lajos  
dr. pesta lászló  
dr. pongrácz kálmán  
ragó antal

/folyt.köv./

11

14.35

*104*

XI.

országgyűlés.... 11.folyt.s

mentelmi és összeférhetetlenségi bizottság

oakó ágnes  
dóra jános  
fegyveres istván  
győri imre  
harmati sándor  
katona sándor  
kollár józsef  
sándor józsef  
szabó piroska

- ezzel az 1963. március 21-re összehívott országgyűlést megalakultnak jelentem ki - mondotta vass istvánné, majd szünetet rendelt el.

/folyt.köv./

12  
14.41/s

XII

/ az országgyűlés.....12.folyt./vm

az országgyűlés délutáni tanácskozását vass istvánné nyitotta meg, bejelentette, hogy a népköztársaság elnöki tanácsa megtartotta első ülését és a forradalmi munkás-paraszt kormánynak, valamint a legfelsőbb bíróság elnökének és a legfőbb ügyésznek tisztségében való megerősítése tárgyában átiratot intézett az országgyűléshez. az átiratokat dr. pesta lászló jegyző ismertette.

az országgyűlés kádár jánost kormányelnöki tisztében, apró antalt, fehér lajost, fock jenőt, kállai gyulát kormány-elnök-helyettesi, dr.münnich ferencet államminiszteri tisztében;

dr. ajtai miklóst az országos tervehivatal elnöki tisztében, ezinege lajost honvédelmi miniszteri, dr.doleschall frigyest egészségügyi miniszteri, dr. horgos gyulát kohó-és gépipari miniszteri, lixu pált művelődésügyi miniszteri, incze jenőt külkereskedelmi miniszteri, kossa istvánt közlekedés-és postaügyi miniszteri, kovács imrét élelmezésügyi miniszteri, dr.lévárdi ferencet nehézipari miniszteri, losonczy pált földművelésügyi miniszteri, nagy józsefnét könnyűipari miniszteri, dr.nezvál ferencet igazságügyminiszteri, pap jánost belügyminiszteri, péter jánost külügyminiszteri, tauscz jánost belkereskedelmi miniszteri, dr.timár mátyást pénzügyminiszteri, dr.trautman rezsőt építésügyi miniszteri és veres józsefet munkügyi miniszteri tisztében egyhangulag megerősítette.

az országgyűlés egyhangulag megerősítette dr. szalai józsefet a legfelsőbb bíróság elnöki tisztében és dr.szénási gézát legfőbb ügyési tisztében.

ezután kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke emelkedett szólásra.

/folyt.köv./

17.55/n

XIII

/ az országgyűlés.... / 13. folyt. s

tisztelt országgyűlés !

képviselőtársaim!

Kedves elvtársak !

mindenekelőtt őszinte köszönetet mondok az országgyűlésnek a bizalomért, a kormány kinevezésének jóváhagyásáért, a kormány összetételében bekövetkezett változásokról kijelentem, hogy a most felmentett elvtársakkal politikailag mindvégig a legjobb egyetértésben dolgoztunk és felmentésüket kizárólag a munka gyakorlati követelményei indokolják, a minisztertanács ujonnan kinevezett tagjainak munkássága elé e tekintetben is a legjobb várakozással tekintünk.

még egyszer megköszönve a kormány iránt kifejezett bizalmat, a minisztertanács valamennyi tagja nevében biztosítani szeretném a tisztelt országgyűlést, hogy a munkával igyekszünk a bizalomra rászolgálni.

Kedves elvtársak !

élve az alkalommal - a teljesség igénye nélkül - szólni kívánok a kormány álláspontjáról néhány időszerű kérdésben.

további munkánk megítélésében nagy jelentőségű az a tény, hogy a február 24-i országgyűlési és tanács-választások népünk szilárd politikai egységét mutatták, a hazafias népfront jelöltjeit a választók egyöntetűen támogatták.

emlékeztetek a választást döntően meghatározó fő elemekre : a tömegek nagyfokú aktivitására a választási időszakban, arra, hogy a jelölőgyűléseken a választók közel fele, kerekén 3,400.000 ember vett részt, - a választás sikeréért a különböző bizottságokban több, mint 1 millió ember fáradhatatlanul és lelkesen dolgozott.

a kerekén 7,100.000 választói joggal rendelkező honfitársunk közül mindössze 200.000 olyan volt, aki nem élt választójogával és 75.000 olyan, aki a hazafias népfront jelöltjei ellen szavazott, azonban reálisan nézve a választás eredményeit, ezen túlmenően számolnunk kell azzal is, hogy a hazafias népfront jelöltjeit támogató választók között voltak olyanok is, akiknek bizalmát teljes mértékben még nem bírjuk, ezek nyilvánvalóan azért szavaztak a listákra, hogy ugymond, ,,rosszabb ne legyen,, minden tapasztalatunk azt bizonyítja, hogy a helyes gyakorlat menetében az eszme holnap meghódítja és magával ragadja azokat is, akik ma még ingadoznak, ez feladatot ad számunkra.

/folyt.köv./  
18. 10?/s

14

XIV.

le

/ az országgyűlés... / 14. folyt. s

a választási eredmények pontos értékelése, a további munka lehetőségeinek felmérése szempontjából a döntő az, hogy a választók óriási többsége szilárd politikai öntudattal, teljes belső egyetértéssel támogatta a hazafias népfront célkitűzéseit és jelöltjeit. elmondhatjuk, hogy az 1963. év február 24-i országgyűlési és tanács-választások a párt, a hazafias népfront, a rendszer hatalmas politikai győzelmét hozták.

az a mély és szilárd bizalom, amelyet népünk politikánk iránt a választás napján szavazatokban is kifejezésre juttatott, új erőt ad mindnyájunknak és új, még erősebb kötelezettség számunkra, honfitársaink, akik február 24-én szavazatukkal támogatták a hazafias népfront jelöltjeit, bizonyosak lehetnek abban, hogy mind az országgyűlés, mind a kormány, mind a tanácsok megválasztott tagjai törekszenek arra, hogy méltók legyenek a bizalomra.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

az országgyűlés, a kormány feladata, hogy a szocialista társadalom építésének céljait jól szolgáló terveket dolgozzanak ki, a törvényhozás, illetve a kormányzás vezesse és irányítsa a szocialista építő munkát, biztosítson minden szükséges feltételt ahhoz, hogy a nagy, országépítő terveink az életben népünk javára sorra-rendre megvalósuljanak.

a fővárosi, a megyei, a városi, a kerületi, a járási és a községi tanácsok feladata először: az országos tervek megvalósítását szolgálni a maguk területén; másodsor: a helyi kérdéseket felső támogatással és helyi erővel megoldani; harmadszor: az emberek mindennapi személyes ügyes-bajos dolgaival lelkiismeretesen és hiven foglalkozni és azokat megoldani.

magának az országgyűlésnek a törvényalkotás terén nyilvánvalóan új feladatai is vannak a fejlődésnek egy olyan új időszakában, amikor népünk a szocialista társadalom teljes felépítésén dolgozik és államunk jellegében a proletáriátus diktatúrájából az ússznépi állam felé fejlődik.

törekedni kell a szocialista demokrácia további kibontakoztatására, társadalmunk erőt, a dolgozó tömegeket mindjobban be kell vonni a hatalom gyakorlásába, az igazgatás és az ellenőrzés munkájába.

nyilvánvaló, hogy bátrabban lehet és kell alkalmazni és általánosítani választójogi rendszerünk fejlesztésénél, a képviselőválasztásoknál is azokat a jó tapasztalatokat, amelyeket a tanácsi választásoknál az egyéni választói körzet és az egy helyre több személy jelöléséből nyertünk. végül, ennek az országgyűlésnek foglalkoznia kell, a megváltozott társadalmi viszonyoknak megfelelően, alkotmányunk továbbfejlesztésével.

/folyt.köv./

15  
18. 18/s n

XV.

bár a feladatokat itt mindössze csak jelezni lehet, nyilvánvaló, hogy nagy munka vár a most megválasztott országgyűlésre és tanácsokra. e munka vezetésére az imént választotta meg országgyűlésünk saját tisztikarát és a népköztársaság elnöki tanácsát. engedjék meg, hogy a nagy és szép, és lelkesítő feladatokra gondolva, a kormány nevében sikeres munkát kívánjak a képviselőknek és tanácsstagoknak, az országgyűlés ujonnan megválasztott tisztí karának, az elnöki tanács tagjainak.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

amint ezt a választás időszakában is hangsúlyoztuk, a kormánynak nincs új programja, a magyar népköztársaság kormányának programját és munkájának fő irányvonalát a magyar szocialista munkáspárt nyolcadik kongresszusának határozatai, a hazafias népfront program-nyilatkozatai adják meg. a szocializmus teljes felépítéséért kell dolgoznunk, tovább kell erősíteniünk társadalmunk szocialista nemzeti egységét, - teljesíteniünk és gazdasági céljainkkal összhangban tul kell teljesíteniünk második 5-éves tervünket, amely a nemzetgazdaság teljes jövedelem 36 százalékos, az ipari termelés 48-50 százalékos, a mezőgazdasági termelés 22-23 százalékos, a fogyasztási alap 22-23 százalékos, az egy főre jutó reáljövedelem 16-17 százalékos növelését tűzi ki célul. erősíteniünk kell minden vonatkozásban a magyar népköztársaságot, emelniünk kell a magyar nép műveltségét, anyagi, kulturális és szociális ellátottságának színvonalát. mindez gyakorlatilag az elmúlt évek politikai fő irányvonalának egyenes folytatását és továbbfejlesztését jelenti a fejlődés új követelményeinek megfelelően.

belpolitikai helyzetünket meghatározza, fejlődésünket megkönnyíti, hogy hazánkban már nincsenek kibékíthetetlenül ellentétes érdekeű osztályok, hogy a közösség és az egyes ember érdeke egybeesik és, hogy a szocialista társadalom teljes felépítésének célkitűzésében a munkásosztály eszméje, a dolgozók forradalmi öntudata, hazafisága és az egyes dolgozók anyagi érdekelttsége találkozik.

politikánk fő támasza a szocializmus zászlaját hordozó munkásosztály, a parasztság, az értelmiség, a dolgozó osztályoknak a szocialista társadalom felépítésére létesült szövetsége és célunk a párttagok és pártönkivüliek összefogása, a szocialista nemzeti egység megteremtése.

a kormány belpolitikájában változatlanul a szocialista törvényesség megőrzésére és további megszilárdítására törekszik, az állampolgárok egyenjoguságából kiindulva, a kormány feladatának tartja, hogy a mindenkire egyformán érvényes törvényeket a jövőben is tiszteletben tartsa és mindenkivel betartassa.

/folyt.köv./

a magyar népköztársaságban a szocialista társadalom építésével egyidejűleg annak menetében az osztályellentétek megoldódhatnak, nemzetiségi, faji, felekezeti megkülönböztetés és elnyomás nálunk már ismeretlen. hazánkban, a munka szabad társadalmában, ahol megszűntek a kiváltságos és hátrányos megkülönböztetések, nem a szavakban, hanem a valóságban, mind teljesebben érvényesülnek az alapvető emberi jogok.

társadalmunk fejlődésének menetében sok bonyolult kérdés nyert megoldást, más kérdésekben jelentős lépéseket tettünk előre az egészséges megoldás felé. ezek közül megemlítem:

az állam és a magyarországon működő egyházak viszonya normális, szerződésekből szabályozott és évről-évre javuló. a tudományos és a vallásos világnézet természetesen ellentétes, de az állam biztosítja a szabad vallásgyakorlatot, az egyházak tudomásul veszik az állam törvényeit és ezért nem kell, hogy közöttünk politikai harc folyjék.

a magyar népköztársaság és a hazánkban működő egyházak között még vannak és nyilvánvalóan a jövőben is lesznek rendezést kívánó kérdések, a kormány azt vallja, hogy a felmerülő kérdéseket meg lehet és meg is kell oldani oly módon, ami mindkét fél számára elfogadható, az állam törvényeinek és törvényes rendjének tiszteletben tartásával, az egyház belső törvényeinek és rendjének figyelembe vételével.

a hívők és a nem hívők egyaránt a magyar népköztársaság állampolgárai. közös érdekünk, hogy eltüntessük a kizsákmányoló, kapitalista társadalom utolsó maradványait is és felépítsük a dolgozók szabad, szocialista társadalmát.

a múlt évben vas megyében egy ismert és köztiszteltben álló egyházi ember egy összejegyzésben jelenlétben a következőket mondta: elválaszt bennünket az, hogy egyikünk kis betűvel, ~~...~~ másikunk nagy betűvel írja azt a szót, hogy isten, viszont összeköt bennünket az, hogy mind a ketten nagy betűvel írjuk azt a szót, hogy ember. én egyetértettem viszonyunknak ezzel a képletes meghatározásával, s azzal a megállapítással is, hogy ez jó, építő együttműködést tesz lehetővé közöttünk a hazafias népfrontmozgalom keretében.

/folyt.köv./  
18.55  
17

XVII.

le

/ az országgyűlés.... / 17. folyt. s

tisztelt országgyűlés!

kedves elvtársak!

folytatjuk harcunkat és dolgozunk azért, hogy a szocializmus teljes győzelmet arasson a termelési és társadalmi viszonyokban. hazánkban a szocialista termelési viszonyok már a népgazdaság valamennyi ágazatában győztek. most a szocialista termelési viszonyok megszilárdítása van napirenden. jelenteg verseny folyik világméretben a kapitalista és a szocialista rendszer között. tennivalóinkra világos eligazítást adott Lenin, amikor rámutatott, hogy az új, a szocialista társadalom véglegesen akkor győzte le a régit, a kapitalizmust, a amikor megteremtette a munka magasabb termelékenységét, mint amilyen a régi rendszerben volt.

ezt a célt, az országra és a multra érve, már elértük. de ez kevés. arra kell törekednünk, hogy a termelés min több területén, mielőbb elérjük és túlhaladjuk a munka magasabb termelékenységének megvalósításában a legfejlettebb kapitalista országok szintjét is. nem kétséges, hogy magasabbrendű társadalmi rendszerünk és népünk felszabadult alkotó erői segítségével történelmileg nem nagy idő alatt elérhetjük, és el is érjük ezt a célunkat is.

senki se higgye azonban azt, hogy a munka magasabb termelékenységéért küzdve, társadalmunknak csak a gazdasági, az anyagi területen, a műszaki fejlesztés területén vannak feladatai. a szocializmus teljes győzelméért folytatott harcban elsőrendű és különleges fontossága van az ideológiai harcnak, amely maga is visszahat a társadalom anyagi alapjaira. állhatatosan kell dolgoznunk azért, hogy a szocialista eszme, a marxista-leninista tudományos világnézet még jobban érvényesüljön és teljes mélységig hatoljon a közoktatásban, a művészetek terén, a kultúrában. ezt az ideológiai harcot a párt vezeti és irányítja. megvan azonban e harcban az államnak is, közintézményeinknek is, a legkülönbözőbb társadalmi szervezeteinknek is a maguk feladata.

az ideológiai harc fő és legjobb fegyvere a szocialista eszme hirdetése, az érvelés, az érvekkel folyó meggyőző vita. teljesen világosnak kell lenni, hogy a szocialista eszmét képviselő emberek ideológiai harca az eszme győzelméért, a hibás nézetek ellen és nem emberek ellen, hanem az emberekért folyik. csak az ilyen értelemben felfogott ideológiai harc és marxista-leninista nevelés eredményezheti, hogy a szocializmus építésében velünk már politikailag egyetértő és velünk együtt dolgozó emberek gondolkodásában meglévő téveszméket is leküzdhessük úgy, hogy a fennálló politikai egyetértés és szövetség közben ne lazuljon, ellenkezőleg, erősödjék.

/folyt.köv./

18  
1842

XVIII.

le

/az országgyűlés.....18.folyt./vm

még az ideológiai harcban is, abban, hogy a szocializmus győzedelmeskedjék az emberek gondolkodásában, erkölcsében, magatartásában, az ember legfontosabb társadalmi tevékenységében, a munkában, - óriási szerepe van a példamutatásnak. hatalmas segítséget nyújtanak e téren a pártnak, társadalmunknak az egészségesen növekvő szocialista brigádmozgalomba bekapcsolódott százazrek, a szocialista módon élni, tanulni, dolgozni, jelszót követő és megvalósító öntudatos és példát mutató felnőtti és fiatal dolgozók.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

változatlanul követi a kormány az eddig érvényesített gazdaságpolitika elveit és folytatja eddigi gyakorlati gazdasági munkáját. ez a gazdaságpolitika átfogóan a szocialista ipar, a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság, a közlekedés, a kereskedelem fejlesztését szolgálja, azt, hogy a szocialista társadalom teljes felépítésének, a kommunizmus építésébe való átmenetnek gazdasági, műszaki feltételeit megteremtse.

változatlan az a gazdaságpolitikai elvünk, hogy a szocialista társadalom építésének együtt kell járnia a dolgozók életszínvonalának rendszeres emelésével, fejlesztésével.

a közelmúlt hónapok gazdasági munkáját rendkívül megnehezítette a korán beköszöntött, szokatlanul kemény és hosszantartó tél és nehezíti ma is a gyors olvadás következtében fellépett, a tetőpontján mintegy félmillió holdnyi területet elöntő belvíz és áradások. az időjárás viszontagságait, a kemény hidegben jelentkező átmeneti szénhiányt, közlekedési nehézségeket, majd márciusban a víz rombolásait a dolgozók öntudatos helytállásának erejével alapjában leküzdöttük.

sok százezernyi bányász, ipari munkás, közlekedési, vízügyi, közüzemi és kereskedelmi dolgozó, a legnehezebb helyekre mozgósított katonáink, munkásereink, a fiatalság és a munkában önként bekapcsolódott lakosság példásan helytállt. a nehézségekkel szemben a nagyszerű helytállás esetei oly tömegesek voltak, hogy azokból kiemelni bármit és bárkit nagyon nehéz.

mégis, kötelességemnek tartom, hogy itt, az országgyűlés szinte előit is kifejezzem a kormány elismerését és köszönetet mondjak a magyar bányászoknak, bányászataink valamennyi vezetőjének és dolgozójának azért, hogy január és február hónapokban, hallatlan nehézségeket leküzdve, terven felül több, mint 300.000 tonna szenet biztosítottak az országnak./taps/  
/folyt.köv./

18.48  
19

XIX.

le

/az országgyűlés.....19. folyt./vm

engedjék meg, hogy a tél viszontagságaival szembeni helytállás egy kedves és megható mozzanatát is megemlítsem. februárban, a félévi bizonyítványosztás időszakában, levelet kaptam alsőegreszkátáról, ahonnan egy risai erzsébet nevű általános iskolai tanuló, uttörő kislány a következőket írta: „.....őrs- vezető vagyok és boldogan jelenthetem, hetedikes és nyolcadikos pajtásaink szeptember elejétől egy napot sem mulasztottak. kis tanyai iskola a mienk. jöhetett akár milyen hideg tél, sok pajtás hét kilométerről is eljött, hogy ne mulasszon és tanuljon....., a továbbiakban a második félévre is szorgalmat, jó tanulást fogadnak ezek a gyerekek.

de mi mindannyian tudjuk, hogy az időjárás viszonyok legsúlyosabb napjaiban nagyon gyakran a hófúvásban a bányászokat szállító autóbuszok sofőrjei, kalauzai és maguk az utasként ott lévő bányászok küszködtek, lapátoltak, tisztították az utat és gyakran tolták az autóbust azért, hogy lemelessenek a föld mélyébe és előteremtsék az országnak szükséges szenet.

ugyanígy az ember szinte maga elé képzei ezeket a kis serdülő gyermekeket, fiukat és leányokat, ahogy abban a hófúvásos időben hét kilométereket gyalogoltak a pusztában azért, hogy egy fogadalmat, amelyet tettek, nevezetesen, hogy ebben a tanévben tanítási napon nem fognak mulasztani, betarthassanak.  
/taps./

ez a szocialista szellemű összefogás és helytállás, amely a föld alatt dolgozó bányásztól a hófúvásos pusztai tanyai iskolájának gyermekeiig terjed, ez az a széles front, ez az az erő, amellyel népünk minden nehézséget le fog küzdeni.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

a téli időjárás jelentős károkat okozott népgazdaságunknak. a vasut, a közlekedési vállalatok, a bányászat, az erdészet több- letköltségei, a hőeltakarítás közületi kiadásai összesen mintegy 600 millió forintba rúgtak. ehhez jönnek a víz okozta károk és a termelésben a rendellenes időjárás miatt bekövetkezett- január- februári kiesés, illetve lemaradás.

/folyt.köv./

20  
18.53

XX.

le

/az országgyűlés.....20. folyt./ s

az 1963-as tervünk már eleve jelentős feladatokat határozott meg és erőfeszítést kívánt. az előirt termelékeny- ség és költségsszint elérése már önmagában, az eddiginél jobb, összehangoltabb munkát feltételezett. igen sok a tennivaló a beruházás, a műszaki fejlesztés, a minőség javítása területein. mindezekhez ráadásként jöttek azok a nehézségek, amelyeket az időjárás okozott.

a rendkívüli időjárás viszonyokból adódó nehézségek leküzdése, a termelés kiesés pótlás képezik legközvetlenebb fel- adatainkat mind az ipar, mind a mezőgazdaság, mind a közlekedés, a kereskedelem terén és más téren. megfelelő intézkedésekre és intézkedési tervre van szükség az iparban, azon belül külön az olajtermelés, az építőanyagtermelés, a tüzelőanyagtermelés területén, továbbá a szállítás területén. a kormányvonalon szükséges rendelkezések jórészt elkészültek és kiadásra kerültek. felhívjuk a gazdasági vezetőket és a dolgozókat, segí- senek ezek mielőbbi végrehajtásában.

ugyancsak felhívjuk ez alkalommal is az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek vezetőit, a magyar mezőgazdaság minden dolgozóját, hogy a késői kivitavaszkodás és az őszi elmaradt szántás miatt összetorlódtott mezőgazdasági munkákat a rendel- kezésre álló eszközök teljes kihasználásával mielőbb és jóminőségben végezzék el.

ez a tél alaposan megdolgoztatott bennünket és a tavasz beköszöntése is rendkívüli nehézségek közepette történt. a nehézsé- gek közül már nem keveset leküzdöttünk és megvan a lehetőség ahhoz, hogy az év menetében a hátralévőket is le tudjuk küzdeni. a termelésben volt kiesést csaknem teljes egészében pótolni tudjuk és pótolnunk is kell mind az iparban, mind a mezőgazdaságban, egész népgazdaságunkban ez év folyamán.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

a gazdasági élet területén mutatkozó nehézségekről szólva azt is meg kell mondanom, hogy ezek a nehézségek átmenetiek, de állandóak és szilárdak azok az alapok, amelyeken népgazdaságunk nyugszik és fejlődik. ennek alátámasztására néhány példát szeretnék felhozni:

mint már említettem, a szokatlanul zord időjárás, a fűtőanyaghiány, komoly nehézségeket okozott az iparban is, a közlekedésben is, a fűtés területén és másutt is, azonban ennek a télnak a megítéléséhez hozzátartozik az is, hogy a különleges időjárás nehézségek ellenére a közellátás és az életviszonyok hazánkban ezen a télen is kielégítőek voltak.

/folyt.köv./  
21  
18.58

XXI.

le

m/az országgyűlés.....21.folyt./vm

népgazdaságunk erejét bizonyítja, hogy bár ezen a télen, a múlt télhez viszonyítva, a lakosság 24 százalékkal több tüzelőt használt fel, 160 vagonnal több zsírt, 200 vagonnal több húst, 470 vagonnal több cukrot fogyasztott, népgazdasági tartalékainkból zökkenőmentes ellátást tudtunk biztosítani ezen a télen.

a közüzemekkel szemben megnövekedett igényt - viz, gáz, villanyáram torlódást - is biztosították rendkívül nehéz viszonyok között és nagy erőfeszítéssel a közművek dolgozói. az olajtermelésben jelenleg meglévő elmaradás nem az ott dolgozók hanyagsága miatt mutatkozik és van, hanem azért, mert a szénhiány miatt a gázfogyasztás nagyobb volt. mi kértük az olajipar dolgozóit, hogy most adjanak kicsit több gázt és ők ezt megtették. az idei télen 14 százalékkal több gáz fogyott az országban a háztartásokban, mint a múltban.

népgazdaságunk szilárdságát bizonyítja továbbá az 1962 évi terv teljesítése is. 1962-ben az ipari termelés, mint ez ismeretes, 9 százalékkal növekedett, a mezőgazdaság bruttó termelése az előző évi szintet érte el, a felvásárlás 6.5 százalékkal volt magasabb, mint az előző évben, a közlekedésben a teherszállítás 6 százalékkal, az utasforgalom 9 százalékkal haladta meg az előző évet, a beruházásokra és felújításokra pedig 13.5 százalékkal fordítottunk többet 1962-ben, mint az előző évben. általában a népgazdaság fejlődése 1962-ben - kivéve az aszály sújtotta mezőgazdaságot - megfelelt, illetve meghaladta az 5-éves tervnek erre az időszakra szóló előirányzatait. a lakosság összes pénzbevétele 4.2 százalékkal haladta meg 1962-ben az 1961.évet.

ez év január-februárjában, bár az építőmunkásoknál fagyszünet miatt jelentős keresetkiesés volt, a munkásoknak és alkalmazottaknak kifizetett összes bér 7 százalékkal haladta meg az előző évi január-februári szintet. ugyancsak jelentősen növekedett az idei mezőgazdasági zárszámadásokon a múlt évihez viszonyítva a termelőszerkezeti tagságnak kifizetett részesedés összege is. februárban a takarékbetétek összege túlhaladta a 10 milliárd forintot.

a népgazdaság terén végzett munka javulását bizonyítja az 1963.éves terv időben és megfelelően történt jóváhagyása is. a kormány december 13-án jóváhagyta a tervet, ezt a minisztériumok általában december 31-ig lebontották vállalatokra.

/folyt.köv./

22  
1905

XXII.

le

/az országgyűlés....22.folyt./vm

népgazdaságunk szilárdságának bizonyítására végül még egy általános utalást szeretnék tenni. az utóbbi években - erről többször szólottunk - sok nagy és nehéz gazdasági feladatot kellett megoldania országunknak, népünknek. végbement a mezőgazdaság szocialista átszervezése, ami jelentős beruházásokat kívánt, ugyanakkor a mezőgazdaságot egymás után két súlyos aszályos év sújtotta. az iparban jelentős beruházásokat kellett eszközölnünk a termelőeszközök korszerűsítésére. honvédelmünk felszerelését jelentős mértékben ugyancsak modernizálnunk kellett. mindezeket a nagy feladatokat megoldotta népgazdaságunk úgy, hogy közben a dolgozók életszínvonala tovább javult.

ugyanezen időszak alatt az ország jelentős nemzetközi fizetési kötelezettségeinek is eleget tett.

az ország közvéleménye előtt ismeretes, abból a gazdasági benuhltságból és zür-zavarból, amelyet az ellenforradalmi felkelés 1956. őszén előidézett, az ellenforradalom okozta mintegy 22 milliárd forintnyi kár adta helyzetből a testvéri szocialista országok kormányainak és népeinek gazdasági segítségével jutottunk ki. a térítés nélkül nyújtott azonnali segítség mellett, jelentős értékű gazdasági segítséget, nyersanyagot, energiát és készárukat kaptunk hosszulejáratu hiteltre a szocialista országoktól.

dolgozó népünk munkáját, helytállását, népgazdaságunk erejét és szilárdságát bizonyítja, hogy 1958-tól kezdve, az imént említett nagy gazdasági feladatok megoldása, s a dolgozók életkörülményeinek további javítása időszakában a baráti országokba irányuló szállítási kötelezettségeinknek, tőkés viszonylatban fizetési kötelezettségeinknek eleget tettünk. a baráti országoktól felvett hosszulejáratu hitelek jelentős részét, mintegy 40 százalékát, másfél milliárd forint értékben már visszafizettük. közben jugoszláviával szemben a békeszerződésben vállalt jóvátételi kötelezettségeinknek eleget tettünk, azt is kifizettük.

ily módon a magyar népköztársaságnak, mint szolid, megbízható partnernek, növekedett a tekintélye ezekben az években mind a baráti országok, mind a velünk kereskedelmi kapcsolatban álló tőkés érdekeltségek előtt.

kedves elvtársak!

a gyakorlatban bevált gazdaságpolitikai elveink vannak, jelentősek e téren eredményeink. reális, jó tervünk van. az 1963-as terv jól szolgálja 5-éves tervünk célkitűzéseit.

/folyt.köv./  
23  
1910

XXIII.

le

/ az országgyűlés.... 23. folyt. s

a kormány benyújtotta az elnöki tanács útján az 1963-as költségvetésre vonatkozó törvényjavaslatot a jelen országgyűléshez. a beterjesztett költségvetés egyensúlyban van, sőt valamelyest bevételi többlettel is számol. közel 90 milliárd forintos végösszege valamint az 1963. évre biztosított mintegy 58 és félmilliárdos beruuházásra és felújításra szánt összegegel, fedezetet nyújt az éves terv jó megvalósításához, népünk életkörülményeinek, kulturális, egészségügyi színvonalának további javulásához, honvédségünk erősítéséhez. kérjük, hogy az országgyűlés majd tárgyalja meg és támogassa ezt a költségvetési javaslatot a jelen ülésen.

kérjük, gazdasági vezetőinket, dolgozó népünket, hogy odaadó munkával segítsék népgazdasági tervünk megvalósítását a szocialista társadalom építésére, a dolgozók életviszonyainak további megjavítására irányuló törekvéseinket.

tisztelt országgyűlés!  
képviselőtársaim!  
kedves elvtársak!

népünk további alkotó munkájában nagy erőt jelent annak tudata, hogy fejlődésünk nemzetközi feltételei is biztosítva vannak.

a külpolitikai helyzet részletes elemzésébe nem bocsátkozom. a külpolitikai helyzet a múlt év október-novemberi állapothoz viszonyítva némiképen enyhült. a nemzetközi életben természetesen tovább folyik az imperializmus, az agresszió erői és a haladás erői közötti küzdelem.

kormányunk külpolitikája ismert és az nem változik. ez a külpolitika népünk érdekeinek, válmányainak, nemzeti függetlenségünk, szocialista rendszerünk védelmezéséből indul ki, azt követi, s ugyanakkor méltóak akarunk lenni a népünkre, szocialista országunkra háruló internacionalista kötelezettségeinkhez is.

ennek megfelelően külpolitikánk legfőbb törekvése a béke megőrzése, az emberi haladás ügyének hű szolgálata. mi valamennyi szocialista országgal együtt valljuk és követjük a békés egymás mellett élés elvét.  
/folyt.köv.

24  
1915

XXIV.

/az országgyűlés.....24. folyt./s

a különböző társadalmi rendszerű országok normális kapcsolatait, a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján való megoldásának hívei vagyunk és azt szolgáljuk. tesszük ezt abban a meggyőződésben, hogy ez a politika legjobban megfelel saját népünk és egyben megfelel az emberiség érdekeinek, legjobban szolgálja a társadalmi haladás ügyét is világméretben. ebben a szellemben támogatjuk a szovjetunió javaslatait, amelyek a népek biztonságát, békéjét szolgálják: az atomfegyver kiszűrés megvalósítására, a nyugatberlini kérdés és a német békeszerződés megoldására, az északatlanti szövetség és a varsói szerződés szervezetének országai közötti megnemtámadási szerződés megkötésére, az általános- és teljes leszerelés kiharcolására irányulnak.

külpolitikánk lényeges és változatlan vonása, hogy országunk a legszorosabb szövetségben és együttműködésben halad a szovjetunióval, a varsói szerződés szervezetében egyesült országokkal, a szocialista világrendszer valamennyi országával, a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom osztagaival. változatlanul együtt haladunk külpolitikai lépéseinkben a haladásért küzdő, imperialista ellenes népekkel és országokkal, mindazokkal, akik a béke híveiként küzdenek az imperializmus és az agresszió erői ellen az egész világon, a földkerekség minden országában.

normalizálni, javítani kívánjuk kapcsolatainkat minden állammal. kedves elvtársak! úgy látjuk, hogy jelenleg nincs olyan vitás kérdés, amiben a kölcsönös érdekek tiszteletben tartásával ne tudnánk megegyezni, ha valóban a megegyezés a cél, s arra törekszenek a tárgyaló felek.

népünk bizakodva tekinthet a jövőbe, mert erőt idebent az országban a szocializmus építésére egyesítette és nemzetközileg a szocializmus és a béke szilárd, hatalmas és legyőzhetetlen erőire támaszkodik.

tisztelt országgyűlés!  
kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt, társadalmunk eszmei és politikai vezető ereje, nyolcadik kongresszusán elemezte társadalmunk helyzetét és kimondta, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezését véghezvive, befejeztük a szocialista társadalom alapjainak lerakását és népünk a szocialista társadalom felépítésének időszakába lépett. történelmi mérföldkő ez népünk, nemzetünk fejlődésének útján.

/folyt.köv./

25  
1920

XXV.

*Zur*

/az országgyűlés.....25.folyt./vm

ez a történelmi mérőföldkő az elmúlt 6 és fél év, s tovább tekintve a múltba, a felszabadulás óta eltelt 18 küzdelmes, ugyanakkor nagyszerű eredményekben gazdag esztendő harcának győzelmét jelzi. tizennyolc évvel ezelőtt még a hitlercsatlós northysta magyarország létezett, a nemzeti megsemmisülés veszélye fenyegetett. hat és fél évvel ezelőtt a nemzetközi reakció ujjongott, a népi haza ezer sebből vérzett. de népünk minden vihart kiállott, s a szocializmus zászlaja alatt minden nehézséget leküzdött. ma él, erős és fejlődik a független, szabad, demokratikus és szocialista magyar népköztársaság./taps/

a 18 éves harc eredményeként megsemmisült a fasiszta tőkés-földesuri diktatúra, a hatalom az országban ma a népe, megszűnt a kapitalizmus visszaállításának gazdasági, társadalmi lehetősége az országban. összeforrva a szocializmus nemzetközi erőivel, elmondhatjuk, hogy se idebent, se odakint a nagyvilágban nincs olyan erő, amely visszafordíthatná a történelem kerekét: visszavonhatatlanul győzött hazánkban a szocialista társadalmi rend.

népünk harcában megkapta és mindvégig élvezte a szovjetunió, a többi szocialista ország és a nemzetközi munkásosztály támogatását. belső fejlődésünkben a munkásosztály és a munkásosztály forradalmi pártjára a történelmi érdem, hogy a második világháború poklából és a rabságból kivezette népünket a szabad és szocialista fejlődés széles és biztos útjára.

a második világháború legsötétebb korszakában, üldöztetés közepette és a föld alatt kezdődött mai erőnk tömörítése, ezért az elmúlt közel két évtized hatalmas fejlődése a munkássegység, a munkásparaszt szövetség, a népfronteszmé, a hazafias tömörülés történelmi igazolása, sikere és győzelme.

népünk a munkásosztály, a munkásosztály forradalmi pártjának vezetésével legyőzte valamennyi ellenségét, a tőkés-földesuri múlt, a reakció erőit a hatalomért folytatott harcban, legyőzte a személyi kultusz torzításait, a párttól, a néptől elidegenedett, elszakadt dogmatikus megszállottakat, legyőzte a revizionista áru-  
lőkat és az osztályellenséget, az ellenforradalmi felkelést.

ha felidézzük emlékezetünkben a romba döntött országot, amelyet népünk a szabadság hajnalán az előző világ tőkés földbirtokos uraitól örökölt, ha felidézzük a nehéz éveket, az inflációt, a dogmatikus gazdaságpolitika kártevéseit, az ellenforradalom okozta anyagi pusztulást, akkor tudjuk igazán jól megítélni, hogy milyen hallatlan nehézségeket küzdött le népünk országépítő, gazdasági munkájában.

/folyt.köv./

26  
1926

XXVI

/ az országgyűlés.../ 26.folyt, s

a 18 évvel ezelőtti romok helyén ma épülő, szépülő városok, falvak, egy épülő, szépülő ország van. a párt biztos kézzel vezet, a népi hatalom szilárd, az ország nemzetközi tekintélye növekszik. mindeközött talán a legfontosabb, hogy egy nagy politikai tapasztalatokkal rendelkező, szocialista gondolkodásában megerősödött, összekovácsolódott nép tömörült a párt köré, olyan nép, amely erejében bizva munkálkodik a még jobb jövőért.

nem utolsó vívmány az sem, hogy nálunk új, mindjobban erősödő közösségi szellem alakult ki és a régi, születési, vagyoni és más örökölt előjogok helyett új értékrend alakult ki az emberek megítélésében. a szocialista eszme győzelme az ország jelenlegi általános helyzete, a megváltozott osztályviszonyok teszik lehetővé az emberek új, helyes megítélését. az embereket ma már nem származásuk vagy valamikori pártállásuk, régi nézeteik, vagy egykori előítéleteik alapján kell megítélni, hiszen megváltozott, fejlődött az egész nép, fejlődött gondolkodása és az egyes emberek gondolkodása is. ma az emberek megítélésében a népi demokratikus rendszerünkhöz való viszonyt, a munkában való helytállást vesszük alapul, hogy valaki akar-e, képes-e résztvesz-e a szocialista építés nagy munkájában, - ez a döntő ez mindennél fontosabb.

tisztelt országgyűlés !  
képviselőtársaim!  
kedves elvtársak !

a szocialista társadalom alapjait lerakva, a szocialista társadalom teljes felépítésének időszakába lépve, áttekintve a küzdelmes éveket és azok tapasztalatait, figyelembe véve, hogy rendszerünk szilárd, népünk politikai egysége erős, úgy véljük, elrendezhetünk és el is kell rendeznünk néhány múltbeli kérdést.

hazánkban a szocialista törvényességet minden tekintetben és teljesen helyreállítottuk, ma rendszerünk ellen büntetlenül senki sem léphet fel, szocialista törvényeinket senki sem sértheti meg büntetlenül, a hatalom oldaláról sem.

a magyar népköztársaság határozott harcot folytatott eddig is a szocialista vívmányok felforgatására törő, a közrendet fenyegető bűnösökkel szemben, s eltökélt szándéka, hogy a jövőben is könyörtelenül lesújt hasonló bűncselekmények elkövetőire. ugyanakkor, emberlenségtől áthatva, meg tud bocsátani azoknak, akik a rendszer, vagy a közrend ellen vétettek, s lehetőséget kíván adni számukra, hogy becsületes munkával a társadalomba újra beilleszkedjenek.

/folyt.köv./  
27  
19.33 .

XXVII

le

/ az országgyűlés.../ 27. folyt. s

a kormány ezekből a megfontolásokból kiindulva javaslatot tett az elnöki tanácsnak széleskörű, közkegyelmi rendelet kibocsátására, a kegyelem kiterjed a közelmúlt esztendőik különböző időszakában elkövetett cselekményekre. kegyelmet kapnak bizonyos feltételek fennforgása esetén a háborus bűnösök, a személyi kultusz éveiben a hatalommal visszaélő törvénysértők, az ellenforradalmi cselekményekben bűnösök és olyanok, akik az elmúlt hat évben követtek el államellenes bűncselekményt, kegyelmet nyernek azok is, akik az ország területét engedély nélkül hagyták el, végül kiterjed a kegyelem a köztörvényi bűncselekményt elkövetett személyek különböző csoportjaira is.

amnesztiát javasoltunk továbbá a javító-nevelő munkára ítélték és szabálysértéseket elkövetőkkel szemben is. javasoltuk, hogy a régen, illetve kisebb cselekményekért büntetett emberek jelentős részénél töröljék a büntetett előéletet és az azzal járó jogszabályok alól mentesüljenek.

a kegyelem viszont nem terjed ki az államellenes cselekmények közül a kémkedést és hazaárulást, a köztörvényi esetek közül a gyilkosságot és gyújtogatást elkövetőkre. nem terjed ki végül az általános közkegyelem a visszaeső bűnösökre, ugyanakkor a kegyelmi rendelkezés lehetőséget nyújt arra, hogy az általános kegyelemből kizártak is kérhessenek és nyerhessenek kegyelmet egyéni elbírálás alapján.

a szigor és megbocsájtás helyén való alkalmazása, állami, társadalmi rendünk feletti kötelező érvényesítés, készített bennünket arra, óvjunk mindenkit a közkegyelmi rendelet félreértésétől, s gondoljunk azokra is, akik esetleg javíthatatlanoknak bizonyulnának. ennek megfelelően azok, akik most kegyelmet kapnak, de három éven belül új büntetett követnek el, azonkívül, hogy új büntetettükért is felelősségre vonják őket, a kegyelmi rendelkezés is hatályát veszti és újból érvénybe lép velük szemben a korábbi cselekményükért kiszabott régebbi büntetés is.

/folyt. köv./  
19.41/s  
28

XXVIII.

az országgyűlés.....28. folyt./vm

az elnöki tanács a kormány által benyújtott közkegyelmi rendeletet helyesléssel fogadta, támogatta és törvényerőre emelte. a törvényerőjű rendeletet kihirdetik és április 4-ig, hazánk fel szabadulásának napjáig végrehajtják.

ez a kegyelmi rendelkezés megítélésünk szerint időszerű és helyes. következik rendszerünk erejéből, szocialista humanizmusából, emberiségéből. helyes, hogy népünk, rendszerünk most, amikor a szocialista társadalom teljes felépítésének időszakába lép, lehetőséget ad azoknak is, - akár itthon vannak, akár kisodródtak az ország határain túlra - akik korábban vétettek ellene, hogy új életet kezdve, a múltat eltemetve, a becsület útjára térjenek. találják meg helyüket társadalmunkban a becsületes, dolgozó milliók között.

tisztelt országgyűlés!  
képviselőtársaim!  
kedves elvtársak!

az elmondottakban kívántam kormányunk álláspontját kifejteni néhány kérdésben. tettem ezt abban a meggyőződésben, hogy az országgyűlés, népünk helyesli, támogatja azt a politikát, amelyet a kormány maga is szolgál. a kormány munkájában eddig is élvezte az országgyűlés, a tanácsok, a néptömegek támogatását. kérjük a további munkájához is ezt a nélkülözhetetlen segítséget.

ma egységes és összeforrott pártunk, kormányunk, népünk. meggyőződésünk, hogy elveinkhez, politikánkhoz szilárdan ragaszkodva, egységünket még szorosabbra fűzve, keményen dolgozva biztosan haladunk előre. meggyőződésünk, hogy ezen az úton járva újabb és újabb sikereket érünk el, új győzelmeket aratunk a béke, a szocializmus, a dolgozó magyar nép, a haza javára. népünk történelmi multja hosszú és viszontagságos volt. sok vér és könny hullott a harcok során. de a harc nem volt hiábavaló. a nép igaz ügye diadalmasan haladt előre. népünk most már a társadalmi haladás élvonalában van. zászlaja magasan lobog. ha a népi haza minden hű fia, leánya szilárd marad, ha ki-ki a maga hivatásában és helyén állhatatosan, képessége legjavát adva küzd, alkot, dolgozik, akkor milliók akaratából, - és nemsokára - teljessé válik a nagy mű: felépül a szocialista Magyarország./nagy taps./

a magyar nép egyazon úton, egybeforrva halad a nagy szovjet néppel. így, s ezért visszavonhatatlanok vívmányaink, megdönthetetlenül szilárd, erős a magyar népköztársaság.

/folyt. köv./  
29  
19.48 .

XXIX.

le

/az országgyűlés.....29.folyt./vm

igy, s ezért tud maga a magyar nép is hozzájárulni ahhoz a legyőzhetetlen erőhöz, ami ma az egész világ békéjét őrzi, így tud a magyar nép maga is hozzájárulni ahhoz, hogy a béke és a szocializmus ügye győzedelmeskedjék az egész emberiség javára, az egész világon - mondotta befejezésül.

kádár jános hosszantartó, nagy tapssal fogadott beszéde után vass istvánné javaslatára az országgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette a kormány beszámolóját.

az országgyűlés elnöke ezután bejelentette, hogy a kormány benyújtotta a népköztársaság elnöki tanácsához az 1963. évi költségvetésre vonatkozó törvényjavaslatot. javasolta: napolják el az ülést március 25-én délelőtt 10 óráig, hogy az országgyűlés bizottságai a törvényjavaslatot megtárgyalhassák. a képviselők a javaslatot elfogadták.

az országgyűlés március 25-én az 1963. évi költségvetésre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalásával folytatja munkáját./mti/

19.50/s

XXX.

30

szervezők figyelmébe!

/ az országgyűlés.....24.folyt./ második bekezdésének hetedik sorában a szöveg helyesen:

.....imperialista ellenes népekkel, országokkal,.....

ugyanezen oldal harmadik bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

.....minden állammal. mint ahogy általában lenni szokott, a magyar népköztársaság egy időben több vonalon is politikai tárgyalásokat folytat. kedves elvtársak!.....

x x x

az országgyűlés.....25.folytatás harmadik bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

..... a munkásosztály é és a munkásosztály forradalmi....

x x x

az országgyűlés.....26.folyt. első bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

növekszik. mindezek között talán.....

ugyanezen bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen:

..... a még szebb jövődőért.

20.35  
32

XXXII

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai / országgyűlés...../ című anyagunk 13. folytatása  
második bekezdésének első sora helyesen :

mégegyszer megköszönve a kifejezett bizalmat.....

a 14. folytatás második sorában a szöveg helyesen:

.... felmérése szempontjából azonban a döntő az, hogy....

a 17. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a  
szöveg helyesen :

... viszonyok megszilárdítása és a termelőerők nagy-  
arányú fejlesztése van napirenden./ jelenleg..../

a 20. folytatás második bekezdésének második sorában  
a szöveg helyesen :

... a termelés kiesés pótlása képezi legközvetlenebb....

ugyanezen bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen :

... segítsenek azok mielőbbi.....

a 21. folytatás második bekezdésének első két sora  
helyesen :

a közüzemekkel szemben megnövekedett víz, gáz, villany-  
áram szükségletet - is biztosították .....

ugyanezen bekezdés ötödik sorában a szöveg helyesen :

... hanyagsága miatt mutatkozik, hanem azért, mert.....

a 22. folytatás harmadik bekezdésének első sorában  
a szöveg helyesen :

.... előtt ismeretes, hogy abból a gazdasági.....

a 23. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a  
szöveg helyesen :

... 90 milliárd forintos végösszege összhangban  
az 1963. évi tervben biztosított mintegy 58 és félmilliárdos.....

/folyt.köv./

20. 10/s

31

XXXI.

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
1. /római/ oldal utolsó előtti bek. budapesti diplomáciai  
testületek helyett, budapesti diplomáciai képviselők - irandó.  
-----

21.25/n

XXXIV.  
- - -

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 38. számú / életrajzok/ hírünkben dr. Szalay József életrajzának első bekezdése negyedik sorában a szöveg helyesen :

..... államapparátusba került. 1947 óta párttag. gyulán és szegeden....

ugyanezen oldal dr. Horgos Gyula életrajzának első bekezdése első sorában a szöveg helyesen :

1920-ban nagyváradi munkáscsaládból született. egyetemét végzett....

ugyanezen bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen :

.... s elnyerte a műszaki tudományok kandidátusa címet.

ugyané hírünk 1. folytatása első sorában a szöveg helyesen:

1954-ben a csepeli....

ugyané hírünk 2. folytatása első bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen :

... ezután a dorogi szénbányánál bányamérnöki munkakörben, majd üzemvezető főmérnöki, később vállalati főmérnöki, azután termelési osztályvezetői, trüsztfőmérnöki és trüsztigazgatói munkakörben dolgozott.....

29  
20. 40/s  
33

XXXIII



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 150-400, 340-100

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 22.

bb 1. megkezdődött az ideai községfejlesztési tervek végrehajtása - munkához látnak a tanácsok önkéntes segítői - korszerűsítik az egészségügyi intézményeket, bővítik az iskolákat

i z s / - l m s r

1963. március 22.

a szokatlanul hosszú tél a tervezettnél jóval későbbre toltta a tanácsok ideai tervei végrehajtásának megkezdését és a községfejlesztési programok megvalósítását. a kemény fagyok megszüntével azonban minden kerületében kettőzött erővel látnak munkához a szakigazgatási szervek és a tanácsok önkéntes segítői, hogy a lakosság ellátásának javítására tett ígéretet - ha kisebb-nagyobb határidő módosítással is - mielőbb valóra váljanak.

a külső kerületekben - így kőbányán, csepelen, óbudán és másutt - jónéhány körzetben már az új tanácsstagok vezetésével kezdtek meg a lakókból alakult munkacsapatok a vízcsövek lefektetéséhez szükséges árkok ásását, a hegyes környékeken pedig a nagy olvadás-kor megrongálódott utak rendbehozatalát, salakozását. a 20. kerületben a társadalmi munkások pontos, részletes ütemtervbe foglalták: hol, milyen feladatok megoldásából vállalnak részt. az idén több mint négymillió forint értékű utjavítási, tereprendezési és egyéb munkával segítik a községfejlesztési program végrehajtását, s többek között hat és félkilométer hosszú vízcsőfektetéshez szükséges árkot ásnak, továbbá nyolc új gyermekjátszóteret építenek. a kerület napközis táborának építéséhez 12 000 munkaadót ajánlottak fel, s az ady endre utcai általános iskolában uttörő szertárt, a kossuth lajos utca 35 számú iskolában pedig politechnikai műhelyt rendeznek be.

a 7. kerületi tanács azt tervezi, hogy már az év első felében sok erre az esztendőre előirányzott fejlesztési munkát befejez. folytatják a korányi kórház fűtőberendezésének felújítását, a mellékutcákban körülbelül 12 000 négyzetméter területen kijavítják a kövezetet és az aszfaltburkolatot, s már megkezdtek a klauzál utca 23 szám alatti körzeti orvosi rendelő bővítését. tatarozzák a dembinszky utcai és dózsa györgy uti körzeti rendelőket is - ezekre azonban előreláthatólag a nyári hónapokban kerül sor. a községfejlesztési tervben helyet kapott az almássy tér és a klauzál tér közvilágításának korszerűsítése, javítása, a hernád utca 42-46 számú, valamint a dohány utca 32 számú általános iskolák tatarozásának befejezése./mti/

-.-  
-1-

le